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Robbanó töltőtollak
Az utóbbi időben egyre gyakrabban 

szerepelnek a hadi jelentésekben,, a 
robbanó töltőtollak. Ezeket a gyaláza­
tos és alattomos fegyvereket angol és 
amerikai repülők dobálják le légitá­
madásaik alkalmával előszeretettel is­
kolák, intézetek udvaraira, ahol köny- 
nyen az iskolások kezeügyébe kerül­
nek. Nagyon sok esetben okoztak már 
halált ezek az alattomos robbanóesz­
közök. Nagyon sok szülő siratja már 
gyermekét a robbanó töltőtollak 
miatt.

Érdemes elgondolkozni ezeken a 
robbanó töltőtollakon. Fegyverek ezek 
is, a mai háború szégyenletes fegyve­
rei, amelyeket polgári lakosság ellen 
használnak fel, de még a polgári la­
kosságnak is legártatlanabb rétege, a 
gyermekek ellen. Mekkora eltévelye­
dése ez az erkölcsöknek! Mennyi al­
jasság és hitványság kell ahhoz, hogy 
egy hadviselő nemzet ilyen fegyve­
rekhez folyamodjon! Pedig az ilyen 
hadviselésre már régóta készülődhetik 
az angol és amerikai hadvezetés. A 
mérnökök már régen elkészítették a 
terveket. Akkor, amikor az angol és 
amerikai sajtó még javában azt fújta, 
hogy a „fasisizta és náci őrület min­
den áron háborút akar". A tervek 
már régen készen állanak és a nagy 
angolszász hadigyárakban is talán 
már sok évvel ezelőtt készítik a töb­
bi hadieszközökkel együtt; a robbanó 
töltőtollat is. Ott állottak a raktárak­
ban már akkor is. amikor még Cham­
berlain békeangyalnak játszotta ki 
magát és Roosevelt képmutató de­
mokrata. szólamokat tuvolázott a Fe­
hér Házban. Most pedig felhasználják 
ezeket a szégyenletes fegyvereket ar­
ra, hogy amire készítették: gyerme­
kek, ártatlan emberpalánták legvilko- 
lására.

Az emberi elvadulásnak ezt a mód­
ját már fokozni sem lehetne jobban, 
Amikor a harcmezők katonáit, a t'gi- 
harcok diadalmas pilótáit arra kény­
szerítik, hogy alattomos pokolgépek­
kel gyermekeket gyilkoljanak, akkor 
már elérkeztünk a teljes anarchiához. 
Akkor már semmi sem szent és sért­
hetetlen a háború fúriái által meg­
szállt ember előtt. He külön fejezet ez 
a pokolgépes háború az angolszász 
népek történetében is. Azt mindig tud­
tuk, hogy nagyképü szólamaik semmi 
komoly valóságot nem takarnak s 
hogy csak képmutatás minden jam- 
borkodásuk és ájtatosságuk. Tudtuk, 
hogy az egész erkölcsiségük külsőleg 
és minden nyakatokért okoskodás ön­
ző érdekeket takar, De az elvadulas- 
nak ezt a fokát még sem tételezhettük 
fel. Ez már a lejtő legalja. Az a nem­
zet, az a nép, amely megengedi, hogy 
harcoló hadserege az ellenfél gyerme­
keit gyilkolja le, amely fegyvereket 
gvárt erre a célra, az önmaga törölte 
ki magát a kullurnépek sorából Az 
lemondott arról a jogáról, esetleges 
történelmi vihar esetén fennmaradásá­
ért valaki sikraszálljon, vagy csak

Churchill rövidesen Moszkvába utazik
A Sztalln-Roosevelt találkozó egyelőre elmarad. — Végső 
szakaszukhoz érkeztek a tuniszi harcok (?) — Bekerítették 

a japánok a 18-ik kínai kommunista hadosztályt
Zürichből arról érkezett jelentés — 

mint a Pest írja, — hogy Churchill rö­
videsen Moszkvába repül. Roosevelt és 
Sztálin találkozójának tervét el kellett 
ejteni, mert Sztálin a keleti harctéren 
a nyárra várható nagy harcok idejére 
semmiesetre sem akar eltávozni Szov­
jet területről.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Londonból érkező jelentés sze­
rint az angol domíniumokban sehol 
sines meg a belső egység, — állapítja 
meg a People. — Ausztráliában állandó 
a viszály az ellenzék és a kormány­
párt között. Délafrikában a lakosság

széles körei ellenzik a Délafrikai Unió­
nak a háborúban való részvételét. Ka­
nadában szemére vetik a White Hali­
nak. hogy az Angliában levő kanadai 
csapatokat eddig csak Dicppenél vetet­
ték harcba és ott csúfos kudarcot val­
lottak; ugyanakkor Ottavában bizonyos 
politikai körök ezzel az érvvel támad­
ják Mackcnsie King kanadai angolbarát 
miniszterelnököt. Uj Zélandban is rosz- 
szul állanak a dolgok. Az ellenzék és a 
kormány közötti kezdeti egyetértés fel­
borult, úgyhogy emiatt az új választáso­
kat is el kellett halasztani.

Washington nem tudja, melyik 
frontot válassza

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Londoni jelentés szerint a 
Daily Mirror azt írja, hogy az Egyesült 
Államok politikai körökben egyre éle­
sebb a vita a körül a kérdés körül, hogy 
a két arcvonal, az európai és a csendes- 
óceáni közül Amerikának melyiket kel! 
inkább támogatnia. Ezt az amerikai 
belső vitatkozást csak még jobban ki­
élezte Me. Arthurnak és Curtin ausztrá­
liai miniszterelnöknek nyilvános felhí­
vása. hogy az Egyesült Államok az ed­
diginél több hadianyagot küldjön Ausz­
tráliának. Az Egyesült Államok bizonyos 
politikai köreiben szemére vetik Roo- 
seveltnek, hogy túlságosan tág teret en­
gedett Sztálin és Churchill befolyásá­

nak és ezzel meggyőzette magát arról, 
hogy egyelőre az európai háború látszik 
fontosabbnak. Ez arra vall. hogy Roose­
velt nem ismeri fel teljes mértékben a 
japán veszedelmet. Az ..előbb Hitlert“ 
verjétek meg, vagy . előbb Japánt verjé­
tek meg“ jelszavak közötti viszály any- 
nyira úrrá lett az Egyesült Államok köz­
véleményén, hogy veszélyezteti a kér­
dés erkölcsi erejét, ha csak nem tesznek 
haladéktalanul ellenintézkedéseket. Itt 
csak egy lehetőség van. megint egy vé­
leményre kell hozni valamennyi államot, 
ez pedig csak a háború ütemének meg­
gyorsításával. azaz az angolok és ame­
rikaiak régen megígért európai partra­
szállásával érhető el.

Acélpart lett az Azúr-partból
Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelen­

ti: A Messagero ,.Az Azitr-partból acél­
part lett“ címmel toulotv tudósítójának 
cikkét közli, amely részletesen ismerteti 
Franciaország déli partvidékének védel­
mét Toulontól Mentoneig. A partvidék 
védelmét olasz csapatok látják el. A 
Touionnal szomszédos területen hatal­
mas messzehordó ütegek vannak, ravasz 
ügyességgel álcázott védelmi berendezé­
sek ezrei és még további erődítő mun­
kálatok folynak, úgy hogy minden mé­
ternyi területet, akárcsak az Atlanti 
tenger mentén, a legmegfelelőbb fegy­
ver és a legkiválóbban kiképezett had­
sereg védelmez.

Zágráb. (MTI.): Belgrádból érkező 
jelentés szerint Jovanovics, a szerb fő­
város rendőrparancsnoka falragaszok és 
újságok tóján rendeletet adott ki arról.

szót is emeljen.
A robbanó töltőtollakkal az angol­

szász világ bebebizonyitotta, hog" 
megérett a nusztulásra.

(pont.)

hogy miként kel! a lakosságnak visel­
kednie légiriadó esetén. A légiriadó 
idején elkövetett lopást és betörést ha­
lállal bünteti. Rögtönítélő bíróság elé 
állítják azokat is. akik a riasztás idején 
nyugtalanító híreket terjesztenek a la­
kosság körében. e

Bern. (Búd. Tud.): Tuniszi jelentések 
szerint a brit első hadsereg egyes ma­
rokkói csapatok támogatásával Djebel 
Bou Aukas magaslatai ellen fejt ki na­
gyabb erőfeszítést.

Simson szerint nincs iel arra, 
hogy kiürítésre készülnének 
Tuniszban a tengetyesapatok

Washingtonból jelentik: (B. T.
Stimson hadügyminiszter a tuniszi 
helyzetről kijelentette, hogy szerinte 
a harctér összeszűkülésével a tuniszi 
harcok végső szakaszukhoz érkeztek 
A tengelycsapatok derékhada épség­
ben van. Nincs jel atra, hogy kiüri 
lésre készülnének. A szűk határok kö­
zé szorított területen kipróbált harci 
erejű csapatokból álló hadsereg van

és minden jel arra mutat, hogy ez a 
hadsereg küzdeni fog.

A japán repülőknek Port Darwin 
ellen intézett támadásáról pedig, — 
amelyben 50 japán gép vett részt. 
Stimsón igy nyilatkozott 

— Ismét az előtt a kellemetlen tény 
előtt állunk, hogy veszteségeink na­
gyobbak,, mint a japá zeké.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A császári fő­
hadiszállás jelenti: A Sanzi és Honan 
kínai tartományok határán küzdő ja­
pán haderő folytatta az ottani 24-ik 
kinai hadseregcsoport üldözését Má­
jus 6-án bekerítették a mintegy 13 000 
főből álló 18-ik kommunista hadosz­
tályt, melynek megsemmisítése meg­
kezdődött. Április 2^c és május 3 kö­
zött ez volt az eredmény: Az ellenség 
vesztesége 7300 halott, 2500 fogoly és 
tetemes zsákmány. A japán veszteség 
169 halott.

Stockholmból jelentik: (MTI) A 
csendestengeri szövetséges főhadiszál­
lás közleménye szerint ellenséges ten- 
gerlattjárók az ausztráliai partvidéken 
5 szövetséges hajót sülyesztettek el

Elhagyta Kuibisevet 
a névleges lengyel nagykövei

Istanbulból jelentik: (MTI) A Stefa­
ni Iroda jelenti: Kv.ybisevből jelentik, 
hogy a névleges lengyel kormány 
nagykövete elhagyta a várest és repü­
lőgépen Teheránba utazott.

Bernből jelentik: (B. T.) Svájci la­
pok jelentése szerint Sztálinnak, a Ti­
mes tudósítója részéről feladott két 
kérdésre adott válaszát angol körök­
ben fontos hozzájárulásnak tekintik a 
lengyel menekült kormány és a 
Moszkva közötti kapcsolatok remélt 
javulásához. Felvetődik az a kérdés, 
hogyan képzeli Sztalifi az erős Len­
gyelországot a keleti országrészek el- 
szakitiása után? Erre a kérdésre I on- • 
donban egyelőre nem lehet választ, 
kapni, mindazonáltal rámutatnak ar­
ra, hogy Sztálin ellenszolgáltatást Né­
metország kárára akar adni, amiről a 
lengyel és angol körökben is szó van. 
De lehetséges az is, hogy Sztálin az 
erős és független Lengyelország fogal­
mát összeegyeztethetőnek tartja a ki­
sebb, de nemzeti szempontból egysé­
gesebb területű vidéken, idegen nyel­
vű kisebbségek nélkül. Sztálin utalá­
sa a Németország ellen irányuló len­
gyel-szovjet védelmi szövetségre, an­
gol körök szerint összhangban van 
Lengyelország függetlenségének tisz­
teletként artásával. Különösen súlyos­
nak mondják Londonban a Szovjet 
feltételeit a fehérorosz és ukrán terü-
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letekre, azonban remélik, hogy * 
Szovjet hajlandó lenne Lemberg és 
Vilna történelmi jelentőségű lengyel 
városoknak bizonyos engedményt 
adni.

A svájci lapok végül megjegyzik, 
hogy angol megállapitás szerint Si- 
korszky beszéde, melyet legutóbb a 
szovjet igényiről mondott, bizonyos 
tekintetben békülékenyebb, mint volt. 
Ezért lehetségesnek tartják, hogy a 
lengyel menekült miniszterelnök ál­
láspontjának eredményrejutást ered­
ményezhet

Már egy tábornok sincs 
Stalin mellett a régi gárdából

Stockholm. (Interinf.) Moszkva jól 
értesült külföldi politikai körfihen 
elterjed híresztelés szerint Zsukov 
tábornagy kegyvesztett lett. Erre a 
híresztelésre ad az okot, hogy a tá­
bornagy kénytelen volt helyét egy új 
embernek, Vaszilevszkinck átenged­
ni. A híresztelés szerint Zsukov tá­
bornagy összekülönbözött Stalinnal» 
és neki lett igaza. Vaszilevszki ezzel 
eemben Stalin legodaadóbb hódolója 
es a ntóbbi időben Stalin tanácsadó­
jává fejlődött. Eltűnt közben Zsa- 
pozsnikov tábornagy is. Ö is kegy- 
vesztett lett. és az sem lehetetlen, 
hogy egészen ,,elintézték'4. Stalin 
közvetlen környezetében most már 
egy tábornagy sem maradt a régi 
gárdából. Vorosilov és Búd jeni tá­
bornagyokat már több mint egy éve, 
hogy háttérbe szorították.

Lemondott a chilei pénzügy- 
miniszter, síért nem értett 
a kormány külpolitikájával
Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A 

Német TI jelenti: A chilei pénzügy­
minisztérium vezetését Rivero, a ra­
dikálispárt elnöke vette át. Az eddigi 
pénzügyminiszter ismeretlen okból le­
mondott, hír szerint azonban nem ér­
tett. egyet a kormány külpolitikájával, 
mert. nem váltak be azok a nagy re­
ménykedések, amelyeket az Egyesült 
Államok gyors gazdasági támogatásá­
hoz fűztek.

Kormányzói kézirattal 
elnapolták a felsőház 

üléseit is
A Budapesti Értesítő jelenti: A felső­

ház pénteken délben ülésezett. Igen 
nagy volt az érdeklődés a felsőházi ta­
gok között. Megjelent Kállay Miklós mi­
niszterelnökkel az élen a kormánynak 
majdnem valamennyi tagja. Az ülés 
kezdetét jelző csengők néhány perccel 
12 óra után szólaltak meg, mire a fo­
lyosókon népes csoportokban beszélgető 
felsőházi tagok az ülésterembe siettek. 
A terembelépő vitéz Nafty Vilmos Hon­
védelmi minisztert meleg fogadtatásban 
részesítették. Radvánszky Albert báró

12 óra 7 perckor nyitotta meg az ülést, 
melynek tárgysorozatán egyetlen pont. 
a képviselőház elnökének átirata és a: 
elnapolásról szóló magas kormányzói 
kézirat szerepelt. A felsőházi tagok t 

' ^kormányzói kézirat felolvasását állvs 
hallgatták végig, majd utána rendkívül 
melegen éltették a kormányzót. Ae el­
nök azután kihirdette, hogy az elnapolt 
kormányzói kézirat felolvasása után 
nincs helye a tanácskozásnak. Az ülőé 
12 óra 10 perckor végétért.

Olaj- és knkericalermelési verseny 
magas pénzjutalmakkal.

• Egyszerű levelezőlapon lehet ielentkezni a versenyre
A földmivelésügyi miniszter ez évben 

is megbízta a mezőgazdasági kamarákat 
olajnövénytermelési verseny rendezésé­
ül. Napraforgó- és szója-termelési ver­

senyben az ország egész területén, rici­
nustermelési versenyben az Alsó-dunán­
túli, Duna-Tiszaközi és Tiszántúli ka­
mara területén minden gazda résztvehet, 
még pedig küjpn csoportban a 100 hol­
don aluliak és külön a 100 holdon fe­
lüliek. A földmivelésügyi miniszter a
ersenyben jó eredményt felmutató

gazdák jutalmazására nagyszámú pénz­
es oklevéldíjat tűzött ki. A kamarai ke­
rületben legjobb eredményt elérő gazda 
500 pengős I. díjban és elismerő okle- 
élben részesül. Ezenkívül az ország

területén összesen több mint 300 pénz­
díjat és kb. 1000 oklevelet fognak a 
mezőgazdasági kamarák a legjobb ered­
ményt elért gazdák részére kiadni. 

Kukoricatérmesztésünk színvonalának

körüli hibák kiküszöbölésének nagy je­
lentősége van az egyes gazdák szakszerű 
példaadásának. Különösen nagyjelentő­
ségű a kukorica terméseredményeinek 
emelésében a megfelelő számú, de leg­
alább háromszori kapálás, A földmíve- 
lésiigyi miniszter a kukoricatermesztés- 
hen példaadó gazdák jutalmazására ku­
koricatermelési verseny rendezésével 
bízta meg a mezőgazdasági kamarákat. 
A versenyben minden 100 holdon aluli 
gazda résztvehet. A kamarai kerületben 
legjobb eredményt felmutató gazdák 
6ÓÖ pengős I. díjat és elismerő okleve­
let kapnak. A verseny sikere érdekében 
több mint 300 nagyobb pénzdíjat és kö­
zel ezer elismerő oklevelet adnak ki a 
mezőgazdasági kamarák. Ezekre a ver­
senyekre jelentkezni egyszerű levelező­
lapon az illetékes kerületi mezőgazdasá­
gi kamaráknál. Erdélyben pedig az Er­
délyi Magyar Gazdasági Egyesületnél le­

emelése, valamint a kukoricatermesztés bet.

Itá és kiadó nem teltetnek egymás 
mseuyiátsai

A ponyvairodalom kulisszatitkai a bíróság előtt

Halálraítéltek a Soár 
szerkesztődének 

gyilkosait
Brüsszelből jelentik: (MTT) A Né­

niét TI jelenti: A brüsszeli tábori fő­
parancsnokság hadbírósága kétnapos 
tárgyalás után Bertulot 23 éves mun­
kanélküli péket, Raskin 37 éves mun­
kanélküli műszerészt és Fraiteur 18 
és fél éves brüsszeli diákot halálra 
ítélte, még pedig a péket Fosnv új­
ságírónak, a Soir szerkesztőinek, vala­
mint Coliin újságírónak meggyilkolá­
sa, továbbá van Coppenole belga ez­
redes, a belga államrendőrség főnöke 
ellen megkísérelt gyilkosság és tiltott 
fegyverviselés miatt, Raskinl a CoIlin 
elleni gyilkosság, erőszak büntette és 
tiltott fegyverviselés miatt Fraitcurt 
Coliin meggyilkolása és von Coppe­
nole ezredes ellen megkísérelt gyil­
kosság, erőszak büntette és tiltott 
fegyverviselés miatt.

A Magyar Tudósitó jelenti: Ha 
van irodalmi per miért ne lehetne 
ronyvairodalmi per ie? Az első 

ilyen nagy perben Ítélt most a bíró­
ság. Nagy Károly iró szerzői jogbi­
torlás es tisztességtelen verseny 
miatt abbanhagyásra való kötelezés, 
pénzbüntetés kiszabása és 10.000 
pengő megfizetése iránt pert indított 
vitéz Rozs Kálmán könyvkiadó, 
deutsch Gyula és Radó Imre. ellen. 

Keresetében arra hivatkozott, hogy 
az alperesek olyan munkákat írattak, 
amelyek az ő szerzői és egyéb jogait 
sértik. Dr Dolánszky Ferenc tör­
vényszéki liiró, aki a pert tárgyalta, 
mindenekelőtt megállapította, hogv 
iró és kiadó nem lehetnek egymás­
nak versenytársai, ez fogalmilag ki­
zárt. mert az írói működés nem üz­
leti vállalkozás és igv tisztességtelen 
versenyről nem lehet szó.

Nagy Károly azt is elpnnaszolta, 
hogy Max Holt irói* álnéven -Éjféli 
rabló . Charley Eong néven pedig 
..Elfelejtett erőd “ címen regényeké' 
irt, de vitéz Rozs Kálmán kiadásá­
ban Charles Lome néven „A pokol 
zeoldjában4’ címmel regény' jelent 
inc<r. amely az. ő regényének külön­
böző részeit lényegtelen változta­

tással átve.tc. A bíróság megállapí­
totta, hogy a két regényben azonos 
részek a kővetkezők: a korcsmáros 
időnkint válogatás nclkiil sörösüve­
geket vág a verekedő vendégek fejé­
hez, a megiitöt! ember babfőzelékbe, 
illetve feketekávéba esik.majd fel­
illetve feketekávéba esik. az őrmester 
azt mondja: Kuss, nem látja, hogy 
zabáink; az apát azzal kényszerítik 
munkára, hogy megöléssel fenyege­
tik a leányát.

A törvényszék utv találta, hogy a 
könyvkiadó ezzel elkövette a szerzői 
jogbitorlást. Ugyanis ő is nagyszám­
ban adott ki olyan regény'ekel. ame­
lyek az afrikai idegenlégióból vet­
ték tárgyukat, tehát a rendes keres­
kedő gondosságával figyelemmel kel­
lett volna kísérnie a hasonló tárgyú 
regényeket, amennyiben pedig ezt 
elmulasztotta, gondollansága miatt 
szerzői jogbilorlásérf felelős. Azt is 
kifogásolta Nagy Károly, hogy a vi­
téz Rozs kiadásában megjelent köny­
vek szerzői neve. összetéveszthető az 
ő irói álnevével, azonkívül ezek a 
regények gyöngébbek és igy neki 
nagy kárt okoznak. A bíróság ezt a 
panaszt alaptalannak találta. Az ösz- 
szcliasonlitás figyelembevételével a
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Mozik műsora:
APOLLÓ: A tigrisek ura. 
BELVÁROSI: Mindenki gyanes. 
KORONA: A nőnek mindig igaza van 
CASINO; Karosszék.

törvényszék kimondotta, hogy Nary 
regényei és a többiek között nem ta­
pasztalható olyan lényeges minőségi 
különbség, hogy a kellő kritikai ér­
zékkel nem biró abban a társadalmi 
osztályban, amelyből ilyenfajta re- 
gények olvasóközönsége kikerül, azt 
az érzést^kelthetné. hogy silányabb 
olvasmányt kapott, mint amilyent 
Nagy Károlytól megszokott. Feltéve, 
hogy ez a közönség egyáltalán fi-" 
gyelemmel kiséri az olvasmányok 
szerzőinek nevét-, álnevét és igy abba 
a tévedésbe esik, hogy a hasonló ne­
vek alatt megjelent regények mind 
egy szerzőtől származnak. Végül pe­
dig nehezen gondolható el, hogy üz­
letember határozottan rossz regé­
nyeket írasson csak azért, hogy for. 
galomba hozatalukkal másnak ártson, 
mert hiszen ezzel önmagának mé» 
jobban árt.

A nem mindennapos tanulságu 
ponyvairodalmi pert végül is úgy 
döntötte el a bíróság, hogy vitéz 
Rozs Kálmánt szerzői jogbitorlás 
vétsége miatt száz pengő pénzbün­
tetéssel sújtotta, továbbá száz pengő 
kártérítés fizetésére köteleze. A ke­
reset többi részét elutasította és 
ezért Nagy Károlynak vitéz Rozs 
Kálmán részére 520, Deutsch Gyula 
és Radó Imre részére pedig 640 pen­
gő perköltséget kellett fizetni. E két 
utóbbi alperes felelősségét ugyanis 
Nagy arra alapította, hogy Rozs vál­
lalkozásában anyagilag érdekelve 
vannak, de ezt a bíróság nem látta 
bizonyítottnak.

Társadalmi esemény lesz 
a MftNSz vasutas csoport­
jának két miisoros estje

Nagyvárad, május 7. Tegnapi szá- 
munkban már beszámolulkn arról, 
hogy a MANSz nagyváradi vasutas 
csoportja, amely élénk tevékenységé­
vel tűnt. mindig ki, szombaton és va­
sárnap délután 6 órai kezdettel nagy- 
szabású műsoros etsét rendez a sze­
gény gyermekek felsegélyezésére A 
műsor keretében Huszka Jenő nagysi­
kerű nagyoperettjét, a Gyergyói hált 
adják elő a vasutas műkedvelők. Az 
elöadaás alkalmával első Ízben szere­
pel együtt a vasautas társadalom a 
maga etgészében, ezért az elöaadás 
társadalmi esemény is lesz.

A műsoron a kővetkező szereplők 
neveit olvasahatjuk:

Mészáros Lajosné, Köteles István, 
Andrássy Aliz, Akurátni Mimiké, Ti­
szai Margit, Kádár József, Fudaly Ma­
nyi, Sike Zoltán, Béhr Tibor, Kende- 
ressy Szabó Pál, Erdei Mihály, Takács 
Endre, Lajos Ernő, Tamás István, Kiss 
János, Mészáros Lajos, Kiss Lstván, 
Kenyeres István, Lavofka János, Gró- 
za Lajosné, Boros Józsefné Srády Mi­
hály, Enyedi Mária, Enyedi Erzsébet. 
Borbély Mária, Vince Rózsi, Katona 
Julia, Boros Józsefné, Szabó Károly. 
Mányi István, Oláh Lajos II., Elek 
Imre, Gallé András, Kiss János II 

Minden jel arra vall, hogy a két 
előadás minden tekintetben eredmé­
nyes és sikeres lesz. Jcg/eket már 
csak nagyon korlátolt számban lehel 
kapni.
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Súlyos veszteségeket szenvedett 
a szovjet légierő Orel repülőtere 

ellen intézett támadás során
Sikeres német és olasz harcitevékenység Bizerta környékén. Medzserda 

területén visszaverték az angol gyalogság előretörését
Ankara. (MTI.) A Stefani Iroda je- 

lenti: A külügyminiszter a néppárt par­
lamenti csoportjának gyűlésén ismertet­
te a Törökországot érintő nemzetközi 
kérdéseket. A miniszter beszéde közel 
egy órás volt. 1

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti:

Andrews tábornok utóda az európai 
hadművelet területén, főparancsnoki mi­
nőségben Dewers altábornagy lesz.

Amsterdam, (MTI.) A NTI. jelenti: 
Stimson hadügyminiszter szerdán kije­
lentette, hogy két amerikai tábornok rö­
videsen visszatér Csungkingkinába.

Mcscjy erőkkel tárnod az ellenség 
a kubáni hídfőnél

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Kuhantől délre indított erős szovjet­
támadás során a németek 21 szovjet 
harckocsit lőttek ki. A szovjet lövész­
hadosztályokat a németek visszaszorítot­
ták. Német vadászok 14 ellenséges zu­
hanó bombázót és három vadászgépet 
lőttek le. Az Azovi tenger partján 11 
tutajt elsülyesztettek, többet súlyosan 
megrongáltak. Kirov vidékén húsz föld­
erődöt és harcállást szétromboltak, fog­
lyokat ejtetek. Az Ilmen tótól délre egy 
bolsevista támadást visszavertek.

Berlin. (MTI.) A Nemet TI jelenti 
* Führer főhadiszállásáról- A véderő 
főparancsnoksága közli: A kuháni 
hídfő arcvonalán az ellenség szerdán 
egész napon át nagy erőkkel táma­
dott. Valamennyi támadást visszaver­
tük és közben sok páncélost megsem­
misítettünk. A keleti harctér többi 
részéről nem jelentettek jelentősebb 
harci cselekményt, eltekintve az II- 
men-tótól délre az ellenség helyi tá­
madásainak elhárításától.

Tuniszban az ellenségnek az északi 
•arcvonalszakasz ellen intézett több 
támadását visszavertük és közben 
Mateurtól keletre 24 kilométernyire

a támadó páncélosok közül 13-at 
szétlőttek. Német és olasz repiilőkö- 
telékek mély támadás során megsem­
misítettek nagyobb számú gépjármű­
vet és több páncélost Nehéz harci­
gépek a csütörtökre virradó éjjel 
megtámadták az algiri parton lévő 
több kikötőt.

Május 6-án a reggeli órákban né­
met parti biztosító hajók a breton 
partok előtt saját veszteség nélkül el- 
sülyesztcttck egy angol gyorsnaszádot 
és hármat súlyosan megrongáltak.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro 
da jelenti: A szovjetorosz légierő május 
6-án a keleti hadszíntér középső és déli 
részében különösen súlyos veszteséget 
szenvedett. Eddigi jelentések 109 bolse- 
vista repülőgép lelövéséről szólnak, 
amelyek közül 93-at légiharcol^ban lót 
tek le, 16-ot a légelhárítók pusztítottak 
el. A szovjet gépek többségét Orel tér­
ségében lőttük le.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az Orel repülőtere ellen in 
tézett szovjet támadás során a németek 
hatvankilenc repülőgépet, köztük har­
minchat csatarepülőgépet lelőttek.

Változatlanul keményen állják 
t védelmi harcot a tengely erői 

a tuniszi arcvonal nyugati 
szakaszán

Tunisz. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Május 4-én Tuniszban kemény har­
cok folytak Pont du Falts szakaszán. 
Az ellenség harckocsik támogatásával 
kora hajnaltól a késő estig támadott. 
A tengelycsapatok a legeredménye­
sebben ellenálltak és különösen a 
francia csapatoknak okoztak nagy 
veszteséget. Az ellenség kénytelen 
volt visszavonulni kiindulási állá­
saiba.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1076. közle­
ménye: A tuniszi arcvonal nyugati 
szakaszán a német és olasz csapatok 
szerdán is keményen állták a védel­
mi harcot. Olasz vadászok és bomba­
vetők sikeres meglepetésszerii táma­
dást intéztek az ellenséges páncélko­
csik ellen, amelyek közül néhány tu­
catot felgyújtottak, vagy megrongál­
tak. Német vadászok légi párharcok­
ban 7 angol és amerikai gépet lőttek 
le. A Szicíliai csatorna felelt olasz 
vadászok egy légikaraván kiséretebm 
9 Curtis gépet lőttek le. A legutóbbi 
két nap hadműveleteiből 6 olasz gép 
nem tért vissza támaszpontjára.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: \ 
Bizerta külső védelmi gyűrűjében fel­

állított lövegek és a tengely repülőköte­
lékei szakadatlanul támadták az ellen­
ség csapatkörleteit és a gyülekező harc­
kocsik búvóhelyeit. 28 amerikai harcko-. 
csit megsemmisítettek. 160 tehergépko­
csit megsemmisítettek vagy felgyújtot­
tak. Medzserda területén négy angol 
harckocsit kilőttek. A gyalogság előre­
törését visszavertük. Repülőgépeink 
Bou, Aradénál felgyújtottak egy lőszer- 
raktárt. A lőszerraktár a levegőbe re­
pült. A L'a rét ér fölött a tengely gépei 
hét angol gépet lőttek le. Olasz va­
dászgépek * Földközi tenger fölött 9 
Curtiss mintájú géptt lőttek le.

38 repülőgépe vesztettek 
a britek Dortmund bombázása 

alkalmával
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 

A britek május 5-re virradó éjjel 
Dortmund ellen végrehajtott terror- 
támadásuk során további két több­
motoros gépet vesztettek, úgyhogy 
összesen 38 többmotoros gépet vesz­
tettek a Dortmund elleni támadás al­
kalmával.

Berlin (MTI.) A Német TI jelenti■ 
A német haditengerészet légetháríló

tüzérsége és a könnyű német légierő 
május 4-én és 5-én a nyugati partvi­
dék felett 11 ellenséges gépe’ lőtt le.

Helsinki. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A finn hadijelentés szerint 
finn repülőgépek szerdán saját vesz­
teség nélkül két elenséges gépet lőt­
tek le.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: Newyorkból jelentik, hogy egy

bombázógép próbarepülés közben lezu 
hant egy gyárra. 11 repülő és 21 mun 
kas életét vesztette. Az áldozatok között 
van Eddie Allen amerikai mesterre

Lisszabon. (MTI.) A Német II je 
lenti: A brit hírszolgálat fokvárosi 
jelentése szerint egy tengely tenger­
alattjáró a délafrikai partok előtt 
megtorpedózott egy 5.000 tonnás «dél- 
afrikai hajót. A hajó elsülyedt. ka­
pitánya fogságba került, 43 főnyi le­
génységét egy amerikai kereskedőim: 
hajó vette fedélzetére.

Stockholm. (MTI.) A NTI. jelenti: -\/ 
Aftonbladed híradása szerint » szeren­
csétlenül járt ülvén tengeralattjáró 
kiemelési munkálatainak vezetője kije­
lentette. hogy a tengeralattjáró 
amennyire meg lehet ítélni — aknára 
futott. A tengeralattjáró szerencsétlen­
ségének színhelyén körülbelül 50 akna* 
fogtak ki.

Roosevelt személyesen akar 
Stalinnal tárgyalni

Stalin minden Szov-et területen kívüli találkozást
visszautasított

Berlin. (MTI.) Illetékes német he­
lyen közlik tájékoztatáskép: Berlini 
politikai körökben élénk vita tárgya, 
hogy Roosevelt valóban ellátogat-e 
Moszkvába, mivel Stalin minden 
Szovjet területen kívüli találkozást 
visszautasított. Roosevelt moszkvai 
útját nem tartják kizártnak, mivel 
Roosevelt nyilvánvalóan rendkívüli 
súlyt helyez arra, hogy Stalinnal sze­

mélyesen találkozzon és tisztázzák a 
függőben lévő kérdéseket.

Washington. (Búd. Tud.) Paries. 
Roosevelt külön megbízottja me:' a 
hét folyamán Moszkvába utazik. Állí­
tólag Litvinov is elkíséri útjára.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Londoni jelentés szerint Eden csütörtö­
kön Majszki szovjetnagykövettel tanár- 
kozott.

Anglia és Dmerika nem hajlandó a Szovjet miatt 
határkérdésekről nyilatkozni

Stockholm (MTI.) A Német TI 
jelenei: Clapper, ismert amerikai új­
ságíró, aki czidőszerint Svédország­
ban tartózkodik, itteni lapjelentések 
szerint újra foglalkozott azzal a kér­
déssel, mi legyen a kisállamokkal a 
háború után? Clapper szerint Anglia 
és az Egyesült Államok nem hajlan­
dók rövid időn belül nyilatkozni a 
határmegállapításokról. A szovjet ra­
gaszkodik ahhoz, hogy területi igé­
nyeit ne hátráltassák. Ezért talán 
legjobb volna a Balti államok annak­
idején kimondott elismerését vissza­
vonni. — Mások viszont legjobbnak 
mondják a várakozást a háború vé­
géig, mert ha Moszkva igényeit most 
elismerik, más államok is ehhez ha­
sonló kívánságokkal állanak elő. Az 
Egyesült Államok mostani magatar­
tásából nem szabad arra következ­
tetni, hogy meg akarnák akadályozni 
Szovjetoroszországot a Balti államok 
bekebelezésében.

Bern. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Neue Zürcher Zeitung washingtoni 
tudósítója Davies. volt moszkvai 
nagykövet küldetésével kapcsolatban 
jelenti, hogy az Egyesült Államok 
politikai köreiben a küldetésnek nagy 
jelentőséget tidajdonitanak. Davies 
küldetése elsősorban valószínűen a 
háború utáni kérdések megvitatásá­
nak szól. Sokak szerint összefüg" a 
régen tervezett Stalin—Roosevelt ta­
lálkozóval, amelven talán Churchill 
is részt venne. Davies Moszkvában 
előreláthatóan a lengyel kérdésről is 
tárgyalni fog. Washingtonban elisme­
rik. Iioüv minden háború utáni terv 
légvár, addig amíg a szovjet kor­

mánnyal nem jutottak megegyezésn 
a jövendő szovjet-lengyel határ te­
kintetében. A lengyel-szovjet viszál­
lyal most ugyan a brit kormány fog­
lalkozik, Amerikában azonban az .i 
benyomás, hogy a szövetségi kormain 
kénytelen lesz ebben a kérdésben 
cselekvő részt vállalni, meri Ámen 
kában milliókra megy a lengyel szár 
mazásu választópolgárok száma, akik 
re a leendő választások miatt tekin­
tettel kell lenni. Ezek a választók be­
avatkozást követelnek a független 
lengvelország helyreállniása tekinte­
tében.

Berlin. (MTI.) Berlinben áttetsző 
próbálkozásnak nevezték Stalinnal, 
a Timcsben ..közölt nyilatkozatát 
szovje-lengycl viszonyra vonatkozó 
lag. Megállapították, hogy ez semmi­
ben sem változtat azon a tényen 
hogy a Szovjet továbbra is hatalmába 
igyekszik keríteni Lengyelországot. 
Stalin 1941 végén ugyanezeket az 
ígéreteket tette Sikorszkynak és 
ugyanakkor további terveiben az Ígé­
ret semmiképpen sem zavarta. — A 
balti államok is biztonságban érezték 
magukat a Szovjet jótállása alapján 
és az ő sorsuk a legjobban bizonyítp 
milyen mértékűek a Szovjet barát 
sági es szövetségi ajánlatai.

Stockholm. (Búd. Tud.) A londoni 
Times szerint a lap tudósítójának 
Stalin kijelentette, hogy a győzelem 
után kíván ja az »erős és független 
Lengyelországot, amellyel szilárd jó- 
viszonyi kapcsolat lkat, esetleg szc 
vétségét akar létesíteni.
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Hegedűs Nándor
,szerény személyeti

*r

Egy idő — talán a Szigligeti Társa 
Ság legutóbbi közgyűlése — óta iö 
lőtte megjött a hangja és lelajzódott 
az iráskedve Hegedűs Nándornak, a 
nagyváradi zsidóság dédelgetett toll­
nokának. Miután a megszállás idejé­
ből féltve őrzött emlékeit mind kite 
regette és a rogidn tájakat alapos tu- 
rista-gonadal békalandozta, Titulescu 
viselt dolgait a legszürkébb unalomig 
kiteregette, a magyar tájak télé irá­
nyította lépéseit s jelenleg a magyar 
irodalom szent berkeiben végez tipi 
kusan héber stilusu lurkálásokat.

Eleinte legyintettünk a turcsa Írás 
művek mind gyakoribb megjelenésén. 
Utóvégre saját egyetlen lapjában min­
denki hozzájuthat a napi nyilvános­
sághoz. Ki is akadályozhatná meg eb­
ben? Legutóbbi eszmefuttatásai azon­
ban általános ielhábocodást és elször- 
nyüködést váltottak ki. Juhász Gyula 
emlékének megszentségtelenitésé! 
Csutka Péter utasította vissza egyik 
legutóbbi lapszámunkban. Hegedűs 
lapjának május 6-i számában újabb 
irodalmi séta örvendeztette meg hí­
veit. Ez az irodalmi séta azonban kö­
rülbelül betöltötte azt a mértéket, 
amit a legnckiíohászkodottabb tűre 
lem megenged.

Hegedűs Nándort eddig sokan úgy 
Ismerték, mint mértéktartó embert, 
aki a régi magyar-zsidó világ vala­
mennyire rokonszenves hagyományai 
rak képviselője. Ennek a vélemény 
nek most már visszahozhatatlanul vé 
ge. Az „irodalmi séták" mindenki szá 
mára bebizonyították, hogy Hegedűs 
Nándor is éppen olyan zsidó zsurna­
liszta, mint a többi. S hogy éppen 
olyan, azt legutóbbi „irodalmi sétája" 
mindennél jobban igazolja. íme, eze­
ket olvassuk többek között Hegedűi 
Nándor elmeiuttatásában:

Túlságosan analitikussá kezd válni 
a költők magyarázata. Ha igy megy 
tovább, úgy nincs alkotás, amit pél 
dóul a logika alapján meg ne lehetne 
kritizálni. Lássunk néhány esetet.

Vörösmarty „A merengöhöz"
Kinek virág kell nem hord rózsa•

[ber/rrf.
Hogy lehet egyáltalában berket

hordani?
Elég a tréfából annak illusztrálásé- 

ra, hogy a túlságosan boncolgató kri­
tika nevetségessé válik.

Hát az valóban igaz, hogy Hegedűs 
Nándor ezekkel a nagyképü, erőlte 
tett, idétlen bölcselkedésekkel nevet­
ségessé vált. De nem csak nevetséges 
ez, hanem felháborító is. Mert a Szó- 
zat-hoz nyúlt hozzá olyan valaki, aki 
esetleg a Kot Nidrét, vagy a Schul 
chan Aruchot taglalhatná születési 
jogánál fogva. A Szózat soraival való 
szellemtelen tréfálkozást nem tűrjük 
El a kezekkel egyik legszentebb nem­
zeti imádságunkról! Ami pedig a „tör 
ténelmi falzumot" illeti, arról illene 
tudni, hogy Hunyod karjai valóban 
rabigát törtek össze, mert Mátyás ki 
rály, s még inkább Hunyadi János 
hadjáratai a nagy török támadást év­
tizedekkel tolták ki.

cséretet kap. Amit mi nemzeti szé­
gyennek tartunk — hogy a zsidó 
elem annyira elhatalmasodott a ma­
gyar élet különböző területein, külö­
nösen af irodalomban — azzal Hege­
dűs Nándor a faji szolidaritás nevé­
ben fennhéjázva kérkedik.

Nem! Ezekből az irodalmi sétákból 
többet nem kérünk. Ha Hegedűs Nán­
dor mindenáron sétálni akar, akkor 
csatangoljon a Talmud berkeiben. 
Ott mindég korlátozás nélkül érvé­
nyesülhet a zsidó mentalitás. A ma­
gyar jr oda lom szentelt berkeinek hi­
vatott őrei és apostolai vannak. Sem 
Hegedűs Nándorra, sem más tintazsi-

t

Ácsokat,
kőműveseket munka könyvvel 
felveszünk Méhes Vasút­
építés, Zsibó írásbeli je­
lentkezésre vasúti jegyet kül­
dünk és feltételeket közöljük.

dóra nincs szükség, hogy ezeknek ci 
szentalt berkeknek kicsi és nagy fit. 
kait megismerjük. Ezt most már nyíl. 
tan és határozottan rneg kellett rnon 
áani. PÓLYÁK ISTVÁN

A többi versek költőóriásainak 
szebbnél.szebb kénéit is olyan idétlen 
és bántó tudálékossággal kezdi ki, 
hogy legfeljebb csak szánakozást vált 
ki önmagával szemben. Kár is ezzel 
részletesebben foglalkozni.

Hegedűs Nándor tollnoki „sze­
rénysége" azonban a következőkben 
tűnik ki leginkább:

A Szózat szerint:
Itt törtek össze íabigát 
Hunyadnak karjai.

Ez történelmi ialzum, mert sem Hu­
nyadi János, sem Mátyás idejében az 
ország nem volt rabságban vagy meg­
szállás alatt és igy rabigát összetörni 
nem kellett.

Petőfi: „Egy gondolat bánt engemef" 
e. versében írja:

Mint a gyertyaszál
Mely elhagyott sötét szobában áll.

A szoba nem lehet sötét, ha gyertya 
ég benne.

A Toldiban György, a dúsgazdag 
ember hazamegy cimboráival mulatni: 
És a kész haszonnak egyfélét felenni 
Más leiét magának tarsolyába tenni.

Ez közgazdasági képtelenség. Há- 
tóm nap alatt nem lehet felenni egy 
ilyen óriási vagyon jövedelmének fe­
lét.

A Toldi estéjében:
Egyszer majd nekivág a zivatar apja 
Beleöl ti szarvát és a lóidhoz csapja. 
Milyen zivator-apa az, aminek szarva 
lenne?

A T etermehrvúsban:
A palotái fedi fekete posztó 
Défl verőn sem sS? oda a nap.

Amiért a palotát fekete poszté fe­
di, még odasüthet a nap, legfeljebb 
nem hatol be a palotába.

A Dolovai nábob leánya című Her- 
czeg-darab ötvenéves jubileuma alkal­
mából azt írtam, hogy ezek a társa­
dalmi koríestő darabok és regények 
(mint többek között a Gyurkovits- 
könyvek) sokkal értékesebb alkotásai 
a nagy írónak, mint az Ocskay bri- 
gadéros vagy a Pogányok. Úgy vet­
tem észre, hogy ezt a nézetemet so­
kan furcsának találták és nem is oszt- 
ják.

Mast vigasztalásomra Herczeg Fe­
renc Emlékezéseinek második köte- 
tében (amit újból elolvastam) 307-ik 
oldalon a következőket találom Mik- 
száth Kálmánról irvát:

,A Nagy Palóc nekem melegszívű 
és jóakaró barátom volt. Többször irt 
tálam. Egyqb dolgaim közül csodála- 
tosképpen a Gyurkovits fiukat ked­
velte. Azt. mondta: ka valaki egyszer 
megírja a magyar földbirtokososztály 
pusztulásának történetét, ezt a köny­
vet forrásmunkának használhatja".

Mikszáth tehát szintén azon a véle­
ményen volt, mint szerény szemé­
lyem. De úgy látszik, maga Herczeg 
Ferenc nincs ezen a véleményen, 
mert Mikszáth ieliogását csodálatos­
nak mondja.

Amulj és bámulj tehát jámbor ol- 
vasó, mert Hegedűs Nándor megírta, 
s ha nézetét sokan furcsának is talál­
ták és nem osztották, Mikszáth Kát- 
mán ugyanazon a véleményen voll jó 
néhány évtizeddel ezelőtt, mint He­
gedűs Nándor „szerény személye". 
Furcsa utólagos igazolás az, amit év­
tizedekkel előbb írnak meg!

A továbbiakra kár sok szót paza­
rolni. Természetes, hogy a közvéle- 
ményt és tömegizlést alakító kisebb 
hók és szürke tollíorgatók közölt 
egy csomó zsidót is felsorol s mind­
nyájunk örömére Gábor-Grün Andort 
is a magyar írók galériájába veszi 
el. Siomaházy István pedig külön di-

Ezt a háborút az a nemzet 
nyeri meg, amelyik egy órával 
tovább tud kitartani a másiknál

Nincs szükség drasztikus tisztogatásra 
a fascista pártban

bői folyik. Az eredeti Mussolini-félc 
elgondolásokhoz kell visszatérni, 
amelyektől némileg eltávolodtunk! 
Nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a 
háborúval kapcsolatban meg kell 
valósítani az olasz nép egységét. Irtó- 
harcot kell indítani mindazok ellen, 
akik a háborúból nyereséget akarnak 
húzni. Felszólította az olasz népet, 
működjön közre a suttogó propagan­
da és kétségbeesés fészkeinek kiirtá­
sában. Arra a kérdésre, hogy ki nyeri 
meg a háborút, ezt válaszolta a fő­
titkár: Ezt a háborút nem az a nem­
zet fogja megnyerni, amelyik katonai 
téren megnyeri az utolsó csatát, ha­
nem az, amelynek idegei jobbaknak 
bizonyulnak és egy órával tovább tud 
kitartani a másiknál. A békét pedii 
az a nemzet fogja megnyerni, amely 
nagyobb egységben es fegyelmezett­
ségben tud majd leülni a tárgyaló 
asztalhoz és amelynek eredeti elgon­
dolásai lesznek a háború utáni pro­
blémák megoldására. A fasiszta párt 
főtitkára beszédét ezekkel a szavak­
kal fejezte be: Akármi történjék, 
minden időben és minden elszántság­
gal és ha kell ádáz vadsággal fogunk 
harcolni egész a győzelemig. Mi el­
bukni sem tudnánk máskép, mint szé­
pen, méltóságteljesen és becsülettel,

_____  hogy azok, akik utánunk jönnek,
késedelem azonban csakis a háború- 1 méltóságban s becsületben élhessenek

kMogetUHiH lotmät akad nyerni 
tw* (tákOfuU ves&Ueä a kűmúú

futmos

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A német lapok vezető helyen közük 
a Duce szerdai beszédét „Szilárd el 
szántság, győzelmi akarat“, Olaszor­
szág hősi elszántságának tanubizony 
sága“, Nagyarányú hódolat a Duce 
előtt1- címek alatt. Hangsúlyozzák és 
kiemelik azt a megállapítást, hogy 
Olaszország biztosan tért hódít újra 
Afrikában.

Róma. (MTI.) A csütörtök délutá­
ni olasz lapok ismertetik azt a be­
szédet, amelyet Scorza, a fasiszta 
párt főtitkára a pártvezetők tegnapi 
értekezletén mondott. Az olasz a 
fasiszta embernek legtökéletesebb tí­
pusa és csak az lehet igazán fasiszta, 
aki tökéletes olasz is. Ép ezért a 
fasiszta sziikségkép harcos is. — A 
fasiszta párt főtitkára ezután hang­
súlyozta, hogy kész éj etet kockára 
tenni a Dúcéért és az ügyért, amely­
re felesküdött, de ugyanakkor kész 
valamennyi fasiszta kockára tenni 
életét, ha a Duce és az iigy érdeké­
ben szükséges volna. Hangoztatta, 
hogy a párt keretén beiül nincs szük­
ség drasztikus tisztogatásra. Ez azon­
ban nem jelenti azt. hogy- nem kell 
félretolni a méltatlan elemeket. A 
haszonlesőket és hűtleneket fclrctol- 
juk az útból. Elismerte, hogy a fa­
siszta forradalom igazi elveinek vég­
rehajtása késedelmet szenvedett. A

Nagyi Arad, ápr. 7. Lukács Sá.ndor é.r-
mihályfalvai lakos 85 kilogramm tor. 
mát fuvarozott, az „Avor.it“ érmihály- 
falvai szövetkezetnek. Közben egy ki­
csit iszogatott, s italos fejjel úgy gon. 
dolta, jó lenne valamivel többet ke­
resni ezen a. tormán. Fogta a mázsale- 
velet e a torma kilogrammsúlyát jelző 
85.fts szAm elé egy 1-eet irt, úgy, hogy 
a szállított mennyiséget a mázsalevél 
ilyenformán 185 kilogrammnak tüntette 
fel, A hamisítás azonban annyva kez­
detleges és kirívó volt, hogy a c.mzet.

tek azt azonnal észrevették e Lukács 
Sándor nemcsak hogy nem nye.rt az 
ügyön, mint remélte, hanem veszített, 
még pedig kerek három hónapot. A 
nagyváradi törvényszék Váradi-tanáosa 
ugyanis bűnösnek mondotta ki ma- 
gánokirathamisitás vétségében és csa­
lás vétségének kíséri etében és ezért —- 
tokintettel awa, hogy más ügyből ki­
folyólag is volt már büntetve — hé mm 
hónapi fogházra Ítélte. Asz ítélet jog­
erős. , »

j
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„Minden «lkaimat lel kell használnunk 
arra, hogy az önkormányzatellenes 

fejlődést megállítsuk"
elvi felszólalása a képviselőházban* Meg mindig súlyosan betegen fekszik főszerkesztőnk Budapesten

Nagyvárad, május 7. Nemcsak 
Nagyvárad, hanem az egész Bihar, sőt 
az egész Erdély magyarsága megren­
dülve fogadta azt a hirt, hogy dr Paál 
Árpád képviselő, lapunk főszerkesztő­
je Budapesten, kedden este súlyosan 
megbetegedett és egészségi állapota 
azóta is komoly aggodalmakra ad 
okot. Dr Paál képviselő, főszerkesztő 
az plmult hét végén is Budapesten 
tartózkodott és résztvett a képviselő­
ház ülésein. Miután a tanyai közigaz 
gatás törvényjavaslatának vitájában 
az elmúlt héten nem került reá sor, 
vasárnapra hazajött, de hétfőn ismét 
visszautazott, mert a Máz elnökségé' 
tői táviratot kapott, hogy felszólalá- 
sára valószínűleg kedden kerül sor. A 
tanyai közigazgatás javaslatánál 
ugyanis az Erdélyi Párt vezérszóno­
kának jelölték.

Tanúi voltunk annak, hogy milyen 
Aprólékos gondal, milyen nagy lelki- 
ismeretességgel készült felszólalására. 
A szerkesztőségben is több ízben fel. 
vetettük a kérdést és a legnagyobb 
élvezettel hallgattuk főszerkesztőnk 
alapos, világos fejtegetéseit. Mindig 
alapvető nagy közösségi elvek, igaz- 
ságok csillantak meg a felvetett pro- 
blémák nyomán. S az ilyen beszélge­
tések nyomán megéreztük, hogy még 
a korlátozott parlamentárizumus ide­
jén is az ilyen képviselői hivatástel- 
jesités valóban haszonnal és pozitív 
eredménnyel jár a köz javára.

Hétfőn délelőtt azzal búcsúzott el 
főiünk, hogy másnap felszólal a Ház­
ban és felszólalását igyekszik a lehető 
leghamarabb eljuttatni hozzánk. Ked­
den délelőtt a Magyar Távirati Iroda 
utján szűkszavú beszámolót kaptunk 
felszólalásáról, szerdán kora réggé' 
pedig arról érkezett hir, hogy a leg­
súlyosabb természetű szívroham majd­
nem életét oltotta ki. Azóta több Íz­
ben is érdeklődtünk hogyléte felől s 
bizony alig kaptunk megnyugtató hirt 
felőle. Kedden éjjel lépett fel nála a 
szivroham. Szerencsére Szabó János 
képviselő mellette volt ezekben a 
válságos órákban s goncfbskodott ar­
ról, hogy azonnal a legodaadóbb ápo­
lásban részesüljön

az órákban vele volt, elmondotta, 
hogy még a boríték megcimzése után 
is elbeszélgettek egy kicsit s azután 
lett hirtelen rosszul. A felszólalást 
így bizony egy kicsit későbben kap­
tuk meg és sajnos, ő sem jött be csü­
törtökön délelőtt a szerkesztőségbe, 
ahol mindig annyi szeretettel vártuk.

A felszólalásból azonban mégis ,,csi­
nálunk valamit' , legfrappánsabb, leg­
érdekesebb részleteit közöljük. Rá 
fognak világítani ezek a részletek ar­
ra a példás lelkiismeretességre, amelv 
dr Paál Árpádot mindenben jellemzi, 
amely lelkiismeretesség bizony lassan 
egészségét is felőrölte.

8 millió holdnyi termőföldről 
van szó

Dr Paál Árpád, mint. az Erdélyi 
Párt vezérszónoka felszólalásában rá­
mutatott azokra a szempontokra, ame- 
lyek lapján az Erdélyi Párt és Erdély 
egész közvéleménye is a legteljesebb 
mértékben érdeklődik a tanyai köz- 
igazgatás törvényjavaslata iránt. A ja­
vaslat az önkormányzati elv alapján 
áll s ezért ennek az eszmének újabb 
érvényesülését csak örömmel tudjuk 
üdvözölni. De szó van a javaslatban 
arról a 8 millió kaiasztrális holdnyi 
területről is, amely az ország gaboná­
jának, kenyerének termőterülete. Az 
egész ország kenyeréért való aggódás 
a legteljesebb mértékben a javaslat 
felé fordítja a mi figyelmünket is 

— Az erdélyi szemlélet — mondot­
ta dr Paál Árpád — melyről sokat be­
szélnek, úgy mint valamely partiku­
láris szempontok ragyogtatásáról 
vagy osztentálásáról, de mégis hozok 
erdélyi szemléletet a törvényjavaslat, 
nak ahhoz a jelző irányához, hogv itt 
az önkormányzatok irányában bizo­
nyos lefokozás történt az alatt az idő

alatt, mig Erdély olyan boldogtalan 
volt, hogy nem lehetett együtt a hazá­
val. A Magyarország megcsonkítása 
idején bekövetkezett közigazgatási 
jogfejlődés az önkormányzatok tekin 
tétében bizonyos degressziót idézett 
elő. Ezt a degressziót, mi, hazajöttek, 
akik Nagy-Magyarországnak voltunk 
részei, sajnálattal észleljük. Ennek eb­
ből az alkalomból is kifejezést szeret­
nénk adni, mert úgy érezzük, hogy 
minden alkalmat fel kell használnunk 
arra, hogy az önkormányzatellenes 
fejlődést, amely megengedem, hogy 
nem szándékos nizus volt, mégis csak 
ideges kapkodásként történelmi folya­
mattá vált a szükebb hazában, Csőn- 
ka-Magyarországon, ezt a gyengesé­
günkben való idegességet, amikor a 
kiteljesedés felé haladunk, adjuk fel 
és adjunk helyet annak a bizalomnak, 
amellyel a helyi társadalmak életre 
valósága iránt viseltetnünk kell, mert 
sokkal nagyobb világtörténeti forduló 
előtt állunk, sem hogy gyenge ma­
gyar társadalommal meg lehessen áll­
ni benne.

„ÄZ kiváltja csak a centralizációt, 
aki jobban bízik a feljebbvalókban, 

mint önmagában"

Megérkezik 
a felszólalás szövege
Szabó János képviselő szerdán éjjel 

érkezett haza. De megérkezett súlyo­
san megbetegedett főszerkesztőnk 
képviselőházi felszólalása is. Itt van 
előttünk a boríték, amelybe dr Paál 
Árpád a képviselőházi gyorsírói jegy­
zeteket tette. Ráírva: „A Magyar La­
pok szerkesztőségének. Csütörtökön 
délelőtt bemegyek a szerkesztőségbe 
Addig is küldöm beszédem gyozsirási 
szövegét. Ha tudtok belőle valamit 
csinálni, megköszönöm. Csütörtökön, 
délelőtt magam korrigálom, ölel Paál 
Árpád. 1943. május 4. este 11 óra”. 
Igen, este 11 óra. Kevéssel a rosszul- 
léte előtt irta le ezt. Talán már ekkor 
is érezte a szívét halálos szorítással 
markoló veszély közeledtét. De Ígére­
te volt, hogy elküldi felszólalását s 
ezt meg is akarta tartani. így tett min­
dig.

Szabó János képviselő, aki ezekben

Dr Paál Árpád a továbbiakban 
Bartha Miklós sokat hangoztatott igaz­
ságait elevenítette föl az önkormány-* 
zatok kérdésének és a nemzetiségi 
kérdésnek szoros egységéről, han­
goztatva, hogy az önlftrmányzatok 
sokkal életrevalóbban tudják megol­
dani kis közigazgatási egységek ke­
retében a nemzetiségi kérdést is, 
mint a centralisztikus kormányzat. 
Idézte, azután Bartha Miklós közis- 
mert kijelentését a centralizmus és 
az önkormányzati ellentét kérdésében- 

,,Az kívánja csak a centralizációt, 
aki jobban bízik a ieljebbvalókban, 
mint önmagában." Az önmagunkban 
való bizás hiányát meg kell érez- 
nőnk — folytatta — a mai időkben

is. Az önmagunkban való bizás hiá­
nyát ki kell reparálni azáltal, hogy 
erős vidéki központokat, erős vidé­
ki közéletet teremtünk erős vidéki 
önkormányzatokkal 
Alapos tárgyismerettel vázolta ez­

után a tanyai világ helyzetét Kecske­
mét környékének és tanya világának 
példájával ő maga is Kecskeméten 
kezdte el közigazgatási pályáját (azt 
a következtetést vonva le, hogy az ön- 
kormányzatok kiépítése, a meglévők 
megerősítése, a megye önkormányza­
tának, önkormányzati hatáskörének 
megerősítése természetes folyamattal 
oldja meg a tanyavilág igazgatásá­
nak kérdéseit.

Miért idegenkedik a nép a köz- 
igazgatástól?

Igen érdekes volt dr Paál Árpád 
fejtegetéseinek az a része, amely a 
nép idegenkedését vázolta a közigaz­
gatás sokszor terhes gyámkodásától. 
Van ebben az idegenkedésben jó 
adag szabadságvágy, de sokszor azt is 
jelenti, hogy a közigazgatás segítés 
helyett béklyót, nyűgöt jelent. Azért 
kell az egészséges önkormányzati esz­
me nevében megszerettetni a segítő 
közigazgatást a néppé’. Általában a ta­
nyák életében van természetes folya­

mat, amely kialakítja a központokat, 
az igazgatás minden elemét, eszkö­
zét, csak ezeket kell jó érzékkel meg­
fogni. Ha a közigazgatás ennek a ter­
mészetes fejlődésnek a vonalára áll, a 
nép szeretni fogja. Egyébként az ön- 
kormányzatok megerősödését világ- 
szükséglet is követeli. Bárhogy fordul­
jon Európa sorsa, csak önmagában 
erős magyarság tudja megállni a he- 
lyét.

Vázolta azután a világháború előtti

törekvéseket, amelyek az önkormány, 
zatok elsorvasztását célozták, majd a 
Trianon utáni kényszerhelyzetről be­
szélt.

„Erre következett az — mondotta 
— hogy az önkormányzatokkal 
szemben teljes deklasszilikálás ala■ 
kuli ki és megkezdődött az. önkor­
mányzatok folyton fokozódó eisor- 
vnsztása. Így aztán nem csoda, ha 
a vidéki életben kifejlődik valami 
bizonyos srervilirmus. Nem azt 
mondom, hogy mindenki dacosan 
tartsa a lejét, de azt megkívánom, 
hogy mindenki öntudatos é$ önér­
zetes legyen és tudja azt, hogy ez­
zel egy nagy életcélt, nem pedig 
hiú büszkeséget érvényesít. Ennek 
a nagy öntudatosságnak a hiánya a 
vidéki közélet szellemének valósá­
gos kiherélése okozza azt. hogy 
mindenütt csak szervilizmussal ta- 
lálkozunk. Ennek a szellemnek a 
megváltoztatására szükség van. Ép­
pen ezért szeretnéni, ha minden 
olyan jelenséget, amely valami to­
vábbi deklasszifikálásí, további le­
iokozást mér az önkormányzatokra, 
megszüntetnénk, meg nem történtté 
tennénk, mert tálán nincs is reá 
szükség".

„Elfogadjuk, de..."
Dr Paál Árpád a következőkben a 

szabályrendelet alkotásának jogáról 
beszélt és kérte azt tisztán és minden 
mellékgondolat nélkül az önkormány- 
zatok részére kodifikálni. Rámutatott 
arra, hogy milyen természetellenes 
helyzet a legkisebb közület szabály- 
rendeletét is a legmagasabb jóváha­
gyáshoz kötni. A tanyai közigazgatás 
szabályrendeleteivel kapcsolatban 
megemlítette, hogy nem annyira az 
egyöntetűségre kell fektetni a fösulyt, 
mint inkább az egyes helyszerüségek 
él vényesitésére.

Felszólalása végén dr Paál Árpád a 
következőkben indokolta meg pártja 
magatartását a javaslattal szemben.

„Mi ezt a törvényjavaslatot a 
legnagyobb készséggel tudjuk el­
fogadni — mondotta — mert ön- 
kormányzati alapon áll, a néppel 
való törődést íoglalja magába és a 
városhoz, községhez való tartozás 
gondolatát ápolja. Hiszen éppen azt. 
a célt szolgaija a tanyai közigazga­
tás rendezése, hogy ne szakadjanak 
el a községhez régen odatartozó ta­
nyák és hogy meginduljon egy nagy 
folyamat, egy nagy országos munka 
annak elérésére, hogy a tanyák ott- 
honokká és az otthonok hazává 
képződjenek. A részleges tárgyalás 
során azonban kérjük a szabáiyren- 
deletekkel kapcsolatos álláspontunk 
figyelembevételét".

Dr Paál Árpád felszólalását általá­
nos helyeslés kisérte az egész Ház­
ban. A magunk részéről azzal a re­
ménnyel ismertettük részletesebben, 
hogy ha „nem is tudott bejönni korri­
gálni a szerkesztőségbe", rövidesen 
itthon köszönthetjük főszerkesztői asz­
tala mellett. (p, j i

Keresztény magyar

keresztény
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MAGYAR LAPOK

Nagy érdeklődés előzi meg 
a Dohnänyi-Zathureczky 

hangversenyt
Nagyvárad, májúé 7. A Dohnányi 

Zathurerzky hangverseny f. hó 8-án. 
szombaton este 7 prakor lesz a Refor­
mátus Kultúrpalotában. Néhány jegy 
még kapható a Nemzeti könyvkereske­
désben. A műsor — a várható ráadáso­
kon kívül — a helyi kívánságok figye­
lembevételével: Franck Cézár: Szonátá­
ja. Dohnányi: Szonátája és Beethoven: 
Kreutzer-ezonátája szerepel. A szonáták 
egyes tételei közötti taps mellőzését, va­
lamint a komoly műsorhoz és a nagy 
művészekhez méltó csöndet kér a ren­
dezőség. A terem ajtói 7 óra 10 perckor 
bezárulnak, tekintet nélkül a későn ér­
kezőkre.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Jótékonycéiu hangversenyt 
rendez az Erdélyi Párt réti 

körzete a Református 
Kultúrpalotában

Nagyvárad, május 7. Az Erdélyi Póri 
réti körzete május 9-én, vasárnap este 7 
órai kezdettel nagyszabású jótékonycélú 
hangversenyt rendez a Református Kul­
túrpalotában. Az előadás díjtalan, ön­
kéntes adományokat a szegények javára 
elfogadnak. Az előadás műsora a követ­
kező:

Hiszekegy. Előadja: Dobó Katica pol­
gári leányiskola énekkara.

Ünnepi megnyitó beszéd. Tartja: Dr. 
Gyapay László h. polgármester.

Kéler Béla: Rákóczi nyitány. Előadja 
a koncertzenekar, vezényel Kovács 
Győző.

Báthory Gábor: Ne bántsd meg soha 
Anyádat. Szavalja ifj. Biró László.

Csurka Péter novelláját olvassa fel.
Szabó Gyuláné: Az árva kislány. Sza­

valja Szabó Ica.
a) Bellini: Norma; b) Brahms: 5. 

magyar tánc. Előadja a koncertzenekar, 
vezényel Biró László.

Anyák a magyar irodalomban. Dr. 
Biró János főgimnáziumi tanár előadása..

Kéler Béla: Magyar vigjátéknyitány. 
Előadja a koncertzenekar, vezényel Biró 
László.

Dr. Gedeonná Diósszilágyi Ibolya sa­
ját verseiből szaval.

Lavotta: Szerenád a Tisza-ház előtt. 
Előadja a vonósnégyes: Kriszta Miklós, 
Kiss B. László, Kovács Győző. Schmidt 
Béla.

a) Molnár Mihály: A négy fekete ló; 
b) László Imre: Anyám szíve. Műdalok. 
Előadja dr. Harasztos Tibor, zongorán 
kíséri Mocskonyi Gabriella.

a) Grieg: Solvejg dala; h) Orgonavi- 
fágzás. Előadja: Czeglédy Ica énekmű­
vésznő zenekari kísérettel, vezényel Bi- 
ró László.

Molnár Mihály: Tábortűz (Térkép.) 
Előadják Szabó Erzsébet, dr. Harasz­
tos Tibor, Szász Enikő.

Himnusz. Előadja a zenekar.
Konferál: Dr. Gedeon István. 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megmentik o levágásra 
szánt bárányokat

A földművelésügyi minisztérium kez­
deményezést indított, amely a levágásra 
szánt bárányokat akarja a gyapjúterme­
lés fok ozás érdekében megmenteni és 
ígénybevenni. A feladattal a Futurát kí­
vánják megbízni, finely a közeljövőben 
adja ki errevonatkozó részletes tájékoz­
tatóját. A tervezel szerint egyrészt az 
eladásra szánt választási bárányokat 
kutatják fel, másrészt pedig összeírják 
azokat a gazdákat, akik gyapjútermelés 
végett ilyen bárányokra igényt tartanak.

Hatósági husszéhet 
kérünk !

Kaptuk az alábbi igen érdekes leve­
let leközléere:

Nem vagyunk hívei annak, hogy a 
hatóságok feleslegesen beleavatkozzanak 
olyan dolgokba, amik a magántevékeny­
ség keretébe tartoznak. A hatósági be­
avatkozásnak csak akkor és ott van he­
lye, ahol és amikor a magántevékeny­
ség vagy nem tud, vagy nem akar meg­
felelni hivatásának. A húsellátás térén 
nem mondjuk, hogy békebeli állapotok 
vannak, de, hogy Nagyváradon a vágó­
hídi vágáseredmények mást mutatnak, 
mint amit a közönség húsígényeinek ki­
elégítése tekintetében nap-nap után ta­
pasztalnunk kell, az képtelenség.

A levágott állatok húsa elsősorban a 
közönség hússzükségletének a kielégíté­
sét kellene, hogy szolgálja. A levágott 
állatok mennyisége, ha nem is elegendő 
ahhoz, hogy Nagyvárad lakosainak bé­
kebeli hússzükségletét fedezze, ahhoz 
feltétlenül elegendő, hogy a város lakói­
nak leszállított igényeit kielégítse. Ez- 
el szemben a helyzet az, hogy teljesen 

indokolatlanul 8—10 darabos sertés­
vágás esetén még a vágó hentes környé­
kén lakók sem jutnak minimális hús­
mennyiségükhöz. Ennek oka csak az le­
het, hogy a hentesek a levágott állatok 
húsát nyers állapotban nem szolgálják 
ki a közönségnek, hanem annak egy te­

kintélyes részét feldolgozott állapotban 
értékesítik, vagy amit nem állítunk, de 
mint egyik lehetőséget megemlítünk, 
„feketén“ adják el, vagy pedig, ami 
egészen valószínű, kiváltságos megrende­
lők számára titkos csomagolással hoz­
zák forgalomba.

Minthogy a folyton ismétlődő pana­
szok orvoslást nem találtak, ezzel szem­
ben tény az, hogy húst a vágások elég 
tekintélyes száma mellett sem lehet kap­
ni. bekövetkezett a fentebb vázolt álla­
pot: az erélyes hatósági beavatkozás sür­
gős szükségessége.

Állítsa fel a város kerületenkint a 
maga hússzékeit és a város által hízlal- 
tatott sertéseket csak ezek a hússzékek 
hozzák forgalomba. Vásároljon a város 
ezeknek a székeknek a részére egyéb 
vágóállatokat is és ezeket hatósági áron 
lei’ágva, nyers állapotban értékesítse.

Ilyen tarthatatlan állapotok között 
semmiesetre sem lehet “ tétlenül nézni 
azt, hogy hatósági pénzzel hizlalt serté­
sek húsát magánüzérkedésre használják, 
sőt az is megengedhetetlen, hogy abból 
másnak, mint a köznek haszna legyen.

ügy hisszük, hogy a javasolt, hatósági 
intézkedéssel meg lehet a mai áldatlan 
helyzetet szüntetni.

Egy fogyasztó polgár.
( Aláírás.)

Budapesten letartóztatták Jeney 
Sándor nagyváradi fakereskedőt

A minisztérium folyosóján bonyolilottók le a „fekete" üzletet
Az Esti Újság és az Uj Nemzedék írja: 
Szerdán délután a közellátási de­

tektívek a földmivelésügyi minisz­
térium épületében egy árdrágító tár­
saságot értek tetten, amint ép a mi­
nisztérium folyosóján adták át egy­
másnak #i pénzt.

A rendőrség tudomására jutott, 
hogy Farkas József és Kovács Albert 
budapesti faiigynökök közvetítésével 
Jeney Sándor nagyváradi fakeres­
kedő

háromszáz vagon fát készül eladni 
Itét malomtulajdonossnak, de nem 
a maximális áron, hanem 63.000 
pengő felárral.

A detektívek nyomozásuk során azt 
is megtudták, hogy Farkas József a 
fa árát a földmivelésügyi miniszté­
rium egyik folyosóján fogja átvenni. 
Farkas ugyanis azt állította, hogy a 
minisztériumban megszerzi a szállí­
tási engedélyt és ott bonyolítják 
majd le az üzletet. Szerdán délben 12 
órakor detektívek álltak lesben „az 
üzletkötésnél“. Azon a folyosórészen 
tartózkodtak, ahol Farkas József ta­
lálkozót adott Jeney Sándornak.

Az egyik ablak mélyedéshez állt az 
ügynök és a nagyváradi kereskedő. 
Jeney az aktatáskájából nagyobb kő- 
teg pénzt vett elő és elkezdte leszá­
molni Farkasnak. A detektívek oda­
léptek, igazoltatták a két férfit, a 
pénzt lefoglalták, azután mindkettő­
jüket át kísérték a közellátási hivatal 
rendőri kirendeltségére. Mindketten 
beismerő vallomást tettek és teljesen 
tisztázódott, hogy feketciizlctct akar­
tak kötni. Azt is beismerték, hogy a 
fát Francz János kassai fanagykeres­
kedőtől vették és vagonjáért a legális 
áron felül 20 pengőt fizetett Farkas. 
Farkas József különben a Hollán- 
útra 7-b számú házban lakik, elegán­
san berendezett lakásban. A zsidó 
faügynök töredelmes beismerő vallo­
mása során elmondotta, hogy a há­
romszáz vagon fa jelenleg Király Já­
nos makói fakitermelő erdejében van 
és ezt a nagymennyiségű fát a rend­
őrség ottani kirendeltsége lefoglalta. 
Jeney Sándort, Farkas Józsefet és 
Kovács Albertet árdrágítás címén le­
tartóztatták és átkisérték őket az
ügyészségre.

A legkisebb munkabér meg nem fize­
tésén alapúié igény elévülési ideje
A valóban fizetet munkabér és a 

legkisebb munkabérhatározattal meg­
állapított legkisebb munkabér kö­
zötti különbözeire irányuló követe­
lést a munkavállaló ' attól a naptól 
számitólt egy év alatt érvényes!t- 
heti. amely napon megkárosodásáről 
tudomást szerzett, amennyiben az

igény érvényesítése időközben el nem 
élült. Az alacsonyabb munkabér át­
vételétől számított három év eltel­
tével a különbözeire vonalköze 
igény elévül. Olyan üzemben, almi a 
fizetendő legkisebb munkabéreket 
feltüntető hirdetmény a 3.300 1939
Ip. M. számú rendelet 23. §-ában

y

megálalpitott módon ki van fjj„. 
gesztve, a kifüggesztés időpontjától 
vélelmezni kell, hogy az üzemben 
dolgozó munkások a legkisebb műn 
kabérekről tudomást szereztek 
(63.309—1942. Ip. M.)

Hadirokkantait, 
hadiözvegyek kedvez­
ménye a siléépitésnél

Az előző és mostani háború hadi 
rokkantjai, hadiözvegyei és hadigondo 
zottjai elsőhl>ségi jogot és nagyobb ked 
vezményt élveznek a földművelésiig 
kormány silóépítési akciójánál. Az eddi 
gi segélyezési mértéken felül űrköbmé 
terenkint további 2 pengő támogatásban 
részesülnek. A segélyezés legfelsőbb ha­
tára 700 — 1000 pengő. A hadirokkant- 
ság, hadiözvegység és hadigondozott mi- 
nőséget a községi elöljáróság, városok­
ban a polgármester igazolja.

Japánbarát
papagájok

Kiplingtől kezdve már számos töb- 
bé-kevésbé népszerű író próbálta meg 
érzékeltetni az éjszakai dzsungel ti­
tokzatos hangjait: a vadállatok üvöl­
tését, morgását és ordítását, a papa­
gájok és majmok lármáját, a leveleit 
sejtelmes suhogását. Ma már a re- 
piilögépmotorok zúgása, az ágyúit 
bömbölése és a géppuskák éles katto­
gása is a déltengeri dzsungelek meg­
szokott hangjai közé tartozik. Első 
hallásra valószínűtlennek tűnik, de 
lény, hogy itt a japánok a papagájok­
ban egészen váratlan szövetségesekre 
találtak. Azelőtt a papagájok a ter­
mészet hangjait utánozták; ma pedig 
a csatazaj imitálásában találják gyö­
nyörűségüket. így például egy ame­
rikai folyóirat tudósítása szerint meg­
történt, hogy egy angol őrjárat jobb­
nak látta megfordulni, mert közvetle­
nül előtte géppuska ugatott fel. Csak 
később derült ki, hogy az őrjárat nem 
japán géppuskásoszlagra bukkant, 
hanem egy tréfáskedvű papagájcsa­
ládra, mely mintha csak karmester 
irányítása mellett utánozta a gép­
puskakattogást. Még különösebb ka­
landban volt része egy angol katoná­
nak, akit egy papagáj egy éjszaka 
tartamára a szó szoros értelmében fog­
ságba ejtett. A katona magányos őr­
szolgálatot teljesített az erdőben, ami­
kok hirtelen harsány „Kezeket fel!" 
kiáltás hangzott fel a sötétben. Mit 
tehetett volna mást a szerencsétlen 
ebben a helyzetben, eldobta f egy ve 
rc.it és felemelte karját. Amikor a ja 
radságtól elcsigázva megpróbálta kar 
jait lehocsátani, mindannyiszor nyom 
ban megismétlődött a kiáltás: „Keze 
két fel, vagy pedig lövök!“ Már reg■ 
gelre járt az idő, amikor a katona 
végre felismerte, hogy egy papagá] 
bosszújának lett az áldozata, de arra 
már nem volt ereje, hogy bosszút áll­
jon: abban a pillanatban, amikor a: 
idegtépő feszültség feloldódott benne, 
a nagy testi és lelki kimerültségtől 
ájulton rogyott össze, amikor pedig a 
keresésére kiküldött őrjárat megérke­
zett, a japánbarát madár már eltűnt.
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HÍREK
Szerkeszt Cie óg és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SmáGTI DBZ'íi FTCÍ 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
BLŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3810. 

félévre 19.20, egy hóru 3.20 pengő.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késlvfttoktt ■cinad mkvto its.

Márton József mezőfényi 
plébános — püspöki 

tanácsos
A visszatért keleti és erdélyi területe­

ken mindenütt ismerik Márton József 
mezöfényi plébános nevét. Márton Jó­
zsef a megszállás ideje alatt egyházának 
és nemzetének első vonalban álló kato­
nája volt. Kezdetben a szatmári püs­
pöki aulában teljesített szolgálatot. Itt 
a székesegyházi énekkar vezetésével 
szerzett maradandó érdemeket. A leg­
nehezebb időkben került a mezőfényi 
pléháni-a élére, ahol az állandóan ve­
szélyeztetett magyar iskolaügy, általá­
ban a magyarság értékeinek terén vég­
zett pótolhatatlan munkát. Érdemeit ju­
talmazta most meg dr. Sc he f f l er Já- 
nos megyéspüspök, amikor püspöki ta­
nácsosi címmel tüntette ki. A megyés 
főpásztor személyesen adta át a kitün­
tetést Marton Józsefnek Mező fényen, 
ahol az elmúlt vasárnap a bérmálás 
szentségét osztotta ki.

Márton József kitüntetése osztatlan 
Őrömet váltott ki az egész egyházmegye 
papsága és hívei körében.

SIGEMICU TÁRGYALÁSAI KÜL- 
FÖLDI DIPLOMATÁKKAL. Tokio. A 
NTI. jelenti: Sigemicu külügyminiszter 
csütörtökön folytatta tanácskozásait a 
Tokióban működő diplomatákkal és ez­
úttal a svéd, a spanyol, a svájci nagy­
követtel és az afgán nagykövettel ta­
nácskozott. Pénteken a külügyminiszter 
Magyarország. Portugália és Bulgária 
követeit fogadja, május 8-án Kína Gö­
rögország, Argentina ée Románia ügy­
vivőit. •

Amerikai pari amen tkflzi egyesülés 
tervét vetették fel Washingtonban.
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je. 
lenti: Mint Washingtonból jelentik, Pa 
n arad a bolíviai elnök csütörtökön a 
szövetségi értekezlet előtt javaslatot 
tett, amelyben amerikai parlamentközi 
egyesülés létesítésének tervét, vetette 
fel. A nyugati félgömb törvényhozó tes­
tületéi eddig külön dolgoztak. most 
azonban feladatukká .vált az egyes 
amerikai köztársaságok közötti köte­
lékek szoroeabbrafüzése és a nagyobb 
szerepvállalása az egyes országokhoz 
fűződő külügyi kapcsolatok terén. Ezt 
osak amerikai parlamentközi egyesülés 
létesítésével lehet elérni.

BELVÁROSI Pénteken csak 1 napig I

Mindenki gyanús!
Szombattól; Szervusz Péter

Páger Antal hatalmas kettős alakítása! — Simor Erzsi, Páger Antal, 
___Erdé>yi_MicLjnisoqa. a 2 Pethes, Mihály», Köpeci Bócz.

KORONA Filmszínház

A nőnek mindig igaza van
Ilse Werner nagysikerű énekes, füttyös revü-vigjátéka

Bókay János nagysikerű vigfáfékar J omci u viy|aicnd

Karosszék
Főszeieplői: Szeletzky, Rajnay Gábor, Szilassy, Latabár

a CAB1NOBAN

JAVULT DR PAÁL ÁRPÁD ÁLLA­
POTA, Városszerte mély részvétet és 
aggodalmat keltett lapunk föszerkesz. 
tőjének, dr P a á 1 Árpád országgyűlési 
képviselőnek váratlan, súlyos megbete­
gedése. Mint most Budapestről öröm. 
mel értesülünk, dr P a á 1 Árpád álla­
potában javulás állt be. A beteg feg- 
nap óta a Rókus-kórház egyik külön, 
szobájában fekszik, ahol a leggondo­
sabb orvosi kezelésben és ápolásban 
részesül.

ROMÁBA ÉRKEZETT Á SVÁJC! 
APOSTOLJ NUNCIUS. Rómából jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti: Bemar- 
dini svájci apostoli nuncius üdülésié 
Rómába érkezett. A nuncius több lá­
togatást tett a Vatikánban.

A nagyváradi evangélikus egyház- 
község vallásos ünnepélye. A nagyvá­
radi evangélikus egyházközség 1943. 
május hó R-án, szombaton este 7 óra­
kor gróf Csáky István-u. 26. sz. alatti 
templomában vallásos ünnepélyt ren­
dez. A vallásos ünnepélyen dr Farkas 
Mária diakonissza főnöknő, a „Főbe” 
Evangélikus Diakonissza Egyesület elő­
adást, Zulauf Henrik diakonissza lel­
kész bibliamagyarázatot tart Túrniezei 
Erzsébet diakonissza-testvér saját köl­
teményeiből olvas fel, Hermann Iltis és 
a Luther Kar pedig énekszámokat 
ad elő.

UTÁNPÓTLÁS A NAGYVÁRADI 
VlVÓSPORTBAN. Barabás Ferencet, az 
NSE kitűnő kardforgatóját, aki már 
annyi országos versenyen szerzett Nagy­
várad vívósportjának dicsőséget, barátai 
és ismerősei néhány nap óta‘ ismét a 
gratulációk özönével árasztják el. Az 
NSE közkedvelt „Bari“-ja azonban ez­
úttal nem bajnokságot nyert, — hanem 
apa lett. Az újszülött fiúgyermek a leg- 
ifiabb Barabás Ferenc állítólag kis vas- 
gyúró s akik a nagyváradi vívósport 
utánpótlásában, kételkedtek, most már 
híznak abban, hogy az NSE jövője biz­
tosítva van.

HÁZIVERSENYT RENDEZNEK VA­
SÁRNAP AZ NSE VÍVÓT. Nagyvárad, 
május 7. Vasárnap. 9-én délután 4 órai 
kezdettel tartja a Nagyváradi S. E. ví- 
vószakoeztálya ifjúsági tőr és kard ház. 
versenyét a Bémer-tér 2. szám alatti ví­
vóteremben. A versenyen népes mezőny 
indul úgy tőr, mint a kard versepyszá- 
mokhan. Ez lesz az NSE utánpótlásának 
egymás közötti erőpróbája és bizonyság- 
tétele annak, hogy az NSE fiataljai mél­
tó nyomdokain maradnak a régi NSE 
gárdának. A kardban indulnak: And- 
re.s=y, Rednik. Gyémánt, Kádár és még 
okán mások. Tőrben: Puskás, Jeney, 

Bartsch stb. Belépti díj nincsen (a pro 
pagandára való tekintettel) és a juri- 
elnöki tisztet Szántay János, az NSE. 
örökös bajnoka látja el.

Véres családi tragédia. A MOT jelen- 
ti: A Budapest, közelében lévő Érd 
tisztviselőtelepen Köbeiyi Gyula , meg­
fojtotta. egy zsinórral három gyerme­
két, majd egy tőrrel felvágta hasát, a, 
lakást, felgyújtotta, végül felakasaziott.a 
magát. Mire rátaláltak, ő Is meghalt.

VÁR ALLY! DEZSŐ ÜNNEPLÉSE. 
Nagyvárad, május 7. Várnllyi Dezső ál­
lampénztári igazgató, a nagyváradi adó­
hivatal főnöke, tegnap töltötte be 40-ik 
szolgálati évét. A kiváló tisztviselőt eb­
ből az alkalomból vasárnap délelőtt 
Hl órakor a pénzügy igazgat óság tanárs- 
térmében meleg ünneplésben fogják ré­
szesíteni.

Asszonyok, akik évek óta 
renyhe bél működésben szenved­
nek, igen könnyű szvkürülést, 
kielégítő anyagcserét és jó emész­
tést érhetnek el, ha reggelenként 
éhgyomorra egy pohár, természe­
tes „Ferenc József" keserűvizet 
isznak. Kérdezze meg orvosát!

HÁZASSÁG. Molnár Lajos áll. 
gimn. tanár és Tunyoghy Mária áll. 
gimn. tanárnő április 25-én, hiísvét- 
vasárnap, Csíkszentimrén tartották 
esküvőjüket. Minden külön értesítés 
helyett.

Fehérházi bajtársi Ne feledd el, hogy 
május 10-én este fél 7 órakor bajtársi 
összejöveteled van a Széchenyi épület­
ben levő helyiségünkben. Elnökség.

38.000 FALLANGISTA FELVONU­
LÁSA FRANCO ELŐTT. Sevilla. (MTI.) 
A NTI. jelenti: Sevilla lakosságának 
ti jón gás a közben 38.000 fallangista vo­
nult fel Franco államfő előtt. A város 
polgármestere átnyújtotta a város arany­
érmet.

Biztonságba helyezték Szent Domon­
kos holttestét. Bolognából jelentik: 
(MTI) Négy napi egyházi ünnepségek 
sorozata után csütörtökön átszállítot­
ták Szent Domonkos földi maradvá­
nyait arra a helyre, amelyben bizton 
sápban tudják légitámadások köveii»pz- 
ménvej ellen. A koporsót a Szerű Do. 
rnonkos kolostor nj földalatti pincéjé­
ben helyezték el. A bíboros-érsek Istent 
Szent. Domonkos áldását kérte Otaszor- 
zág es az ólasz fegyverek számára..

AMERIKÁBAN SZTRÁJK ESETÉN 
A KORMÁNY VESZI ÁT A GYÁRA­
KAT. Amszterdam. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelertti: A brit hírszolgá­
lat jelentése szerint az Egyesült Álla­
mok szenátusa 63 szavazattal 16 ellené­
ben elfogadta Conelly szenátor törvény- 
javaslatát és ezzel felhatalmazza az ame­
rikai kormányt arra, hogy a haditerme­
lés szempontjából fontos mindéit gyá­
ri átvehessen, ha sztrájk fenyegetné az 
üzemi munkál. A javaslatot már tovább 
tették a képviselőház elé.

ZRÍNYI ILONA EMLÉKEZETE A 
HEGYI KULTURHÁZBAN. Május hó 
29-én, vasárnap este 7 órai kezdettel 
Kiss János tanítónőképzőintézeti igaz­
gató Zrínyi Ilonáról tart előadást a He­
gyi Kulturházban. Ez évben van Zrínyi 
Ilona születésének 300 éves évfordulója, 
ki századok óta úgy él a magyar törté­
nelemben, mint a hazafias eszme önfel­
áldozó és hűséges asszonyhőse s a hitvesi 
szerétét mintaképe. Munkács várának 
hősi védelmezője, mintaképe a mai idők 
nőtársadalmának. Kiss János történelmi 
előadását kísérő műsor egészíti ki Ven- 
czel Pál rendezésében és Boda Margit 
zenetanárnő gyermékzenek arának köz­
reműködésével.

A Láthatár májusi számában vitéz 
Nagy Iván, a külföldi magyar sajtó ed­
dig legteljesebb bibliográfiáját adja. 
Kovács Eridre „Egy konstruktiv szlo­
vák politikus“ elmen Faultily Tóth Jó­
zsefiül ir tanulmányt, Szabó István pe­
dig arról is, hogyan tükröződött két 
évtizedig a magyar irodalom a román 
folyóiratokban. Gazdag könyv- és saj­
tószemle egészítik kj a színvonalas, 
számot. Mutatványszámot szívesen küld 
a kiadóhivatal: Budapest, VII. Baross. 
tér 15.

At. élesdí kir. járásin résé".
Pk. 1227/1942/10. szám.

OLASZNYELVÜ ELŐADÁS A TŰZ­
HARCOS OTTHONBAN. Vasárnap, áp­
rilis 9-én 1 órakor, a Tűzharcosok Sző 
vétségének helyiségében (Széchenyi- 
épület 1. cm.) Dr. Cor ratio Ortolani, a 
nagyváradi Olasz Kulturintézet lektora 
ovid előadást tart, melynek tárg l : 

Olaszország és Afrika. Az előadás olasz 
nyelvii. Belépti dij nincs. Az .Olasz Kul­
turintézet meghívja összes tagjait, szí­
vesen látja mindazokat, akik az olasz 
nyelvet értik és az időszerű tárgy iránt 
érdeklődnek.

A nápolyi bíboros pásztorlevelében 
megbélyegzni az angol-amerikai barbár 
légibombázásokat. Nápolyitól jelentik: 
Ascalesi bíboros a, papsághoz és a ná, 
polyi néphez igen fenkölt hangú- pász­
tói-levelet intézett, amelyben méltatlah- 
kndásának ad kifejezést az ellensegés 
légitámadások pusztításai felett, s egy­
ben mély fájdalommal állapítja meg, 
hogy ezek a barbár légitámadások 
mekkora, gyászt, okozlak a. polgári la­
kosság soraiban, s felsorolja azokat, a 
templomokat, amelyeket a repülőimül 
l>ák rombadöntöttek. A pásztoriévá 
így végződik: „Hány szentély, kereszte­
lők!! t, műemlék ma puszta romhalmaz, 
néma tanúja annak, hogy az ellensé 
ges bombák ahelyett, hogy katonai cél. 
pontokra irányultak volna, a békének 
és az istent gondviselésnek a hajlékát 
pusziitolták el.

Idéző hirdetmény.
Az élescli kir. járásbíróság közhírré 

teszi, hogy Sztraka Gusztávdé folya­
modónak dr Újfaluéi Sándorné és 
társa ellenérdekű alperes ellen 
1800 P kártalanítási tőke és jár. 
iránt indított perében a per felvéte­
lére és érdemleges tárgyalására ha­
tárnapot tűzött és felhívta a fele­
ket, hogy 1943 évi május hó 21 nap­
ján délelőtt 10 órakor hivatalos he­
lyiségében (Horthy M. utca 79. ház­
szám I. emelet 6. aytószám alatt) je­
lenjenek meg, cgywersmind pedig 
IIjfalusi Gábor eile. érd. részére — 
aki ismeretlen helyen tartózkodik — 
ügygondnokul ílollmayer Béla él esdi 
ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az ellenérdekűt, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott 
által jelenjen meg. mert ellenkező 
esetheti az ügygondnok fog helyette 
eljárni.

Élesd. 1913. évi április hó 9 nap­
jait.

Dr Szabó Gusztáv s. k. 
kir. jb. elnök.

A kiadmány hiteléül: Kofánk, dij- 
nok.

!
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MAGYAR LAPOK XII. ívf. — Péntek 1943. május 7.
m

Ujabb 50 ezer pengő az 
erdélyi mintobaromfió- 

akcióra
Ismerete«, hogy a földművelésügyi mi- 

eieitérium erdélyi kirendeltsége meg­
bízásiból az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület mintabaromfiól-akciót bonyo­
lít le. melynek lényege, hogy 50 százalé­
kos anyagi támogatást kapnak mindazok 
a baromfitenyésztők. akik a hivatalos 
tervrajz szerint építenek baromfiéin* 
és ezt a községi elöljáróság igazolja. A 
segély azonban nem haladhatja meg az 
500 pengőt. Most a földművelésügyi mi­
nisztérium erdélyi kirendeltsége ujabb 
50 ezer pengőt folyósított erre a célra. 
Jelentkezési határidő július 31. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

őszinte ntoniktiUka

Tigrisek ura
— Az Apolló mozi bemutatófa. —
A cirkusz világába enged bepillan­

tást a Tigrisek ura című német film. 
amelyet pénteken kezdett pergetni az 
Apolló mozi. De nem szokványos színe­
ket, konvencionális beállításokat nyújt, 
hanem finom művészi eszközökkel, ren­
dezői fortélyokkal és technika! fogások­
kal elénk vetíti e különös világ egész 
valóságát az igazgatónő tragikus sorsá­
tól a tigrisszelidítő szerelmi konfliktu­
sain és a ketrecmosó szolga vidám id Ili­
jén át egészen a kenguru megbetegedé­
séig. A legapróbb részletekig csodála­
tos alapossággal és élmésséggel tárja fel 
a cirkusz raliságiiban munkálkodó embe­
rek és állatok életét, mindig teljes kör­
nyezetképet adva, amelyből erőszakolt- 
ság nélkül domborodnak ki a darab bő­
seinek örömei és szenvedései. A cselek­
mény izgalmas volta éppúgy magával ra­
gadja a nézőt, mint a technikai megol­
dások érdekessége. A darab, amely a leg­
színesebb. legkomolyabb és egyúttal a 
legkedvesebb filmalkotások közé tarto­
zik, nagy érdeklődésre tarthat számot.

(*)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ

A nagyváradi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság. 

3183/1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Guj Jánosné végrehajtatónak Ben- 

kö Imre végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 101 P .30 fillér tőkekövetelés és 
járulékai írehajtása végett a Nagyvá­
rad thj. városban fekvő, s a nagy­
váradi 829. száma betétben A—1 
sor. — 4108. hrsz. alatt felvett ház 
ingatlannak a B. 18. alatti Benkő 
Imre nevén álló l/s. illetőségre 4880 
P kikiáltási árban elrendelte azzal, 
hogy az árverés az özv. Trandafir 
(Tornai) Miklós né Mandelovits Ró­
zái is javára C. 29. sorszám 436/1927. 
tk. szánni végzéssel bekebelezett öz- 
vegvi haszonélvezeti jogot nem érinti.

Az, árverést 1943. évi június hó 8. 
napján délelőtt 9 órakor a telek­
könyvi hatóság helyiségében (Szé- 
’henyi-tér 14. sz. 25. ajtó) fogják 
megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a ki­
kiáltási ár felénél alacsonyabb áron 
nem alliató el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 fl/n-a. 
amelyet a magasabb Ígéret ugyan­
annyi °/o-ára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1943. évi február hó 
20. napján.

Dr Implom János s. k 
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: Dálnoky 
Anna kiadó.

A székelyhídi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság. 

377/1943. tk szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Sziies János végrehajtatnak Mi­

liőié Virág végrehajtást szenvedő el­
len indított végrehajtási ügyében 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási 
árverést 600 P tőkekövetelés és já­
rulékai behajtása végett a Bihardió- 
szeg községben fekvő, s a bihardió- 
szegi 3266 sz. tkvi, betétben A.
I—2. sorszám és 5854-'2 és 6553/2. 
helyrajzi számok alatt felvett, szán­
tók a Nyozóvülgyben 1364. és 1469. 
□-öl területű, B. 1. sorszám szerint 
Mihele Virág nevén álló ingatlanok­
ra. 1500 P kikiáltási árban elren­
delte. azzal, hogy az elrendelt árverés 
özv. Török Ferencné, szül. Törő Er­
zsébet özvegyi haszonélvezeti jogát 
nem érinti. (C. 1.)

Az árverést 194.3 évi június hó 2. 
napján délelőtt 10 órakor Bihardió- 
szeg községházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanokat 
a kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 °/o-a, 
amelyet a magasabb Ígéret ugyan­
annyi °/n-ára kell kiegészíteni.

Székelyhíd,
20. napján.

Kisok dSntómérkózés 
az Erzsébet-ligeti pályán
Szombaton folyó hó 8-án délután 5 

órai kezdettel országos középiskolai 
labdarugó bajnokság középdöntőjét ját­
szók az Erzsébet-l-igeti sportpályán: a 
Marosvásárhelyi Gépipari Középiskola 
és a Nagyvárad „Baross Gabor“ Keres 
kedelrni Középiskola csapatai. A mér. 
közősre szeretettel várjuk a közönséget. 
Tekintettel a mérkőzés fontosságára 
kérjük egyben a pontos megjelentést is!

4 kiadmány

1913 évi február hó

l)r Kádár Géza s. k. 
kir. járásbiró. 

hiteléül: (olvashatat­
lan aláírás) kiadó.

férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruliii uzleteben

Búmcr-iór 1. (udvarban.) 
Hibásra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Kata, Kitty, Katinka péntek, szombat, vasárnap

Itthon játszik a MÄV 
I. és II. csapata vasárnap

Vasárnap sem marad sportese­
mény nélkül Nagyvárad labdarugó- 
szurkoló tábora. Itthon játszik a 
MÁV I. csapata a Szarvasi Törekvés­
sel, a MÁV II. pedig a Gyulai Le­
vente csapatot látja vendégül.

A MÁV II. mérkőzése fél egykor 
kezdődik, inig az első csapat kezdési 
idejét ,3 órára tűzték ki.

A mérkőzések iránt igen nagy ér 
deklődés nyilvánul meg és remél­
hető, hogy a bétröl-hétre fejlődő 
vasutas csapatok két mérkőzéses 
csatája sok nézőt fog kivonzani a 
küzdelem színhelyére.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-véteí

H. V. Morton • Az Üdvözítő nyoma, 
ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met- 
széssel eladó. Cím a kiadóban.____659

Eladó kombinált szekrény, kétszemé­
lyes rekamie, asztal, két szék. Iványi 
Ödön-u. 5. Asztalos műhely. 720

Használt női és férfi ruhaneműt, ve­
szek vagy bizományba vállalok. Hitler 
Adol'f-u. 22. sz. 5. ajtó. 4

SZOMBAT MÁJUS 8.
Budapest I.

Üzen az otthon A Vörös-kereszt 
bajtársi rádiószolga tata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Kéziemé- 
nyék. Reggeli zene.
Szórakoztató zene 
H os h sirass er Hugo gordonkáz-ik.
A Közellátásügyi Minisztérium 
rádióelőadása.
A Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Ilniczky László szalonzenekara.
O pereit r és z ] ete k.
Lengyel Tamás dr felolvasása. 
Herényi Gabriella filmdalokat 
énekel.
Mecseki Rudolf és Horváth lenő 
kétzongorás jazz.műsora.
Bónyi Adorján elbeszélése.
Fel, fel vitézek a csatára. 
Hangképek innen-omnan.
Vidám, zenés séta a tavasz- -a 
rosiigetben.
T ánczene.
Magyar nóták.

Budapest II.
A Földművelésügyi Minisztérium 
mezőgazdasági félórája.
A müncheni Filharmonikusok 
hangversenyének közvetítése.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat

10.15
11.15 
11.40

14.00
15.00
15.30
15.50

17.00

17.70
17.40
1S.2Ő
10.00

27.15
2-3.15

Kata. Kitty, Katinka cimii mulat­
ságos, vidám operett-újdonság pén­
teken este premier bérletben mutat 
be a színtársulat Danis« Győző ren­
dezésében, gyönyörű kiállításban. 
Csupa kacagtató vidámság, roman­
tika és fülbemászó, finom muzsika 
az egész operett. Pompás táncok. Fő­
szereplők: Márfy Ver«. Göndör Klá­
ri, Hotty Éva, Benkő Béla, Daniss 
Győző, Szabó Ernő, Bakay Lajos, 
és Pákozdy Ferenc. A-bérleti elő­
adás szombaton este, vasárnap este 
pedig bérletszünet.

Szombaton délután egynegyed 4 
órai kezdettel a nagysikerű Egy nap 
a világ cimii mai háborús történet 
kerül színre.

Vasárnap délután „olcsó helyárak­
kal" a legkacagtatóbb operett-újdon­
ság. a fíácskai dinomdánom van mű­
soron.

Népművelési előadás hétfőn este. 
Déryné e. nagyoperett megy. Jegyek 
a színházi pénztárnál kaphatók.

Gyurkovics ftulc c. operett, mely­
nek gyönyörű muzsikáját I'arkas 
Imre szerezte és Herczegh Ferenc ha­
sonló cimii regényéből alkalmazta 
színpadra, kedden és szerdán este 
kerül színre. Kedden premier bérlet, 
szerdán A-bérlet.

Munkás előadás keretében csütör­
tökön este: Mária főhadnagy.

Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti 
Színház örökös tagja, május 14-én és 
15-én Tamási Áron: Csalóka Szivár- 
t ánv cimii darabjában vendégszere­
pel a színházban, melyet Tompa Mik­

lós, a kolozsvári Nemzeti Szinház 
rendezője rendez, aki a kolozsvári 
eredeti bemutató előadást is ren­
dezte. Mérsékelten felemelt hely- 
árak. Pénteken premier bérlet, szom­
baton A-bérlet.

Attest ftyee

HETI MŰSOR:
Pénteken este: Kata, Kitty, Ka­

tinka. premier bérlet.
Sombaton délután: Egy nap a vi­

lág.
Vasárnap délután: fíácskai dinom­

dánom.
Vasárnap este: Kata, Kilty, Ka­

tinka.
Hétfőn este: Déryné,
Kedden este: Gyurkovics fiuk. pre­

mier brrirt.
Szerdán este: Gyurkovics fiuk. A- 

bérlet.
Csütörtökön este: Mária főhad­

nagy. (Munkás előadás.)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar- 
tinovich) 16-32,

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán, utca 52. (Di Raáber A ) 
14-44

Napszámosnöket, 17—18 éves ifjakat, 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Drehe,r-Haggenmacher Sörgyár. 
Jelentkezés a váradszöllősj telepen 10

-12 óra között.___________________ 645
17—20 éves fiatalember munkásnak 

azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hirlaposztályánál.

Vasesztergályos és lakatos segédet 
felvesz az Iván vasöntöde. Nagyvárad. 
Vitéz-u. 52. ^ 5

Varróleányok, önállók, kézilányok és 
tanulok felvétetnek. Vadászná, Hitler­
in 11. 3

mtiUtßle
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 3S ovi gyakor­
lattal irtja V'arga, Dankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56. 513

Uj cserépkályhák készítését, cserép- 
kályhák átrakását, szabadalmazott, fü- 
tőszerkezettel. készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3i-08.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenbő] felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szisrliseti u 7. Telefon 14—21 664

nlAnUI ULA I UU.NvCr.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA tL-T.

f*- is felclóseseikesztő telelő« kledéi
it. Piál írnád ÜT Schemer Ferenc

• Szeli Láazló-nyomda K* 
ra

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Uezső-utca 5. szám.
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